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London, aug. 26. Lapunk tegnapi számá­
nak második kiadásában már röviden je­
lentettük, bogy Neville Henderson berlini 
angol nagykövet délután három órakor 
váratlanul újabb kihallgatáson jelent meg 
Hitlernél. Hitler azt megelőzően a berlini 1 
olasz és japán nagyköveteket, utána pedig 
Couiondre francia nagykövetet fogadta 
félórás kihallgatáson. Az auediencia után 
Henderson Lipskivel, Lengyelország berli­
ni nagykövetével tárgyalt. A péntek dél­
utáni audienciák után diplomáciai körök­
ben a hangulat nem volt optimista. Kide­
rült, hogy Hitler hangsúlyozta a diploma­
ták előtt, hogy sürgősen cselekedni akar a 
lengyelországi németek érdekeinek meg­
óvásáért.

Rövidesen híre járta, hogy Henderson 
ajabb au<Se|nciájáról az angol kormány 

nem tudott és az Hitler kívánságára jött 
létre. Hasonlóképpen az a húr terjedt el, 
hogy Hitler béke tervet nyújtott át Hen- 
iersonnak, amely konferencia keretében és 
természetesen a német kívánságok szelle­
mében kívánja a danzigi konfliktust megöl 
jani. Az is kitudódott, hogy Henderson 
szombaton reggel Londonba repült, hogy a 
oéket érvét, amelyet Lips ki utján ismerte­
tett a lengyelekkel is, bemutassa az angol 
kormánynak.

Ugyancsak élénk diplomáciai tevékeny­
ség uralkodott pénteken délután Rómában 
is. Mussolini délután három órakor von 
Mackensen római német nagykövet láto­
gatását fogadta, aki Ciano gróf kíséretében 
jelent meg előtte és Hitler üzenetét tolmá­
csolta. Mackensen az esti órákban másod' 
szór is megjelent Mussolini előtt és közölte 
vele az újabb üzenetet, amelyet Berlinből 
telefonon kapott válaszképpen arra a köz­
lésre, amelyet Mussolini nevében Attolico 
berlini olasz követ tett délutáni audienciá­
ján Hitlernek.

Londonból jelentik: Henderson berlini 
íngol nagykövet Hitlernél tett látogatásá­
val kapcsolatosan állítólag az a hír terjedt 
el. hogy Hitler a nagykövetnek egy 
négyhatalmi konferencia megtartására tett 
volna javaslatot. A híradás még megerő­
sítést igényel.

Újabb londoni jelentés szerint a Hen­
derson berlini angol nagykövetet hozó' re­
pülőgép délben 12 óra 14 perckor érkezett 
meg a croydoni repülőtérre. A nagykövet 
azonnal autón Londonba indult. Kender 
aont, aki igen fáradtnak látszott, nagy tö­
meg lelkesen ünnepelte.

A londoni lapok nagy érdeklődéssel latol 
gatják, milyen üzenetet hozhatott Hitler­
től Sir Neville Henderson, hasonlóképpen 
dohaidon kommentálják a tannenbergí em­
lékű nnépségek lemondásának okait.

A Daily Mail a következőket írja:
„Nem szabad túlzott optimizmustól el­

fogadtatni magunkat és arra gondolnunk, 
hogy rneUőzni lehet az eddigi óvintézkedé­
seket és a márnáén eshetőségre váló felke­
rülés műveleteit. Nem akarjuk mégegó - 
«er átélni azt, amit eddig átéltünk. In­
kább jöjjön most az elhatározás, mint az 
idegek ellenállásának újabb, végtelen meg­
próbáltatása. Az idegek háborúját meg 
nyertük és a győzelem ára az kell, hogy 

1*>gyen, hogy mostantól kezdve lehetővé

Belgium elrendelte az általános 
tevékenység Európaszerte
váljon a béketervek fejlesztése a harci
tervek összeállítása helyett.“

péntekien éjjel készen állt a le­
gyei mozgósítás

Londonból jelentik: A Daily Express jelen­
tése szerint a szombatra virradó éjszaka a

mozgósítást. Lázas diplomáeiai

lengyel kormány elkészítette az általános 
mozgósításról szóló rendeletet, amelyet haj­
nali fél 4 órakor kellett volna kiadná. Ezt 
azonban elhalasztották. A lengyel kormány 
állítólag be akarja várni a Henderson által 
Londonba továbbított békeajáolat sorsát.

Henderson átadta Halifaxnak Hitler üzenetét
LONDON, augusztus 26. Bár szombatra nem terveztek minisztertana^ot, az összes 

minisztereik posztjaikon maradtak. Weekend* öl ezen a héten szó sem lehetett 
Sir Neville Henderson délben egy órakor érkezett meg a 

érintkezésbe lépett Halifax külügyminiszterrel Halifax ezt megelőzően Görögország es
Magyarország londoni követeit fogadta.

Hitler minimális követelései
Budapestről jelentik: A 8 órai Újság lon­

doni tudósítása szerint Henderson Hitler ma­
gánlevelét továbbította Chamberlainnek és 

élő szóvaj is előadta az angol nagykövet 
előtt a minimális követeléseket, amelyek 
alapján Németország hajlandó volna a békés 
rendezésre. E követelések a kj^Vítkezők 
volnának:

1. Danzig beolvad a német birodalomba.
2. A lengyel korridoron német szuvereni­

tás alatt álló autóstr&da épül.
3. Határkiigazitás Szilézia iparvidékén és 

Teschen átadása Németországnak.
4. Lengyelország teljes semlegességet vál­

lal az európai politikával szemben.
5. Németország szavatolja Lengyelország 

szuverenitását és területi épségét
A budapesti lap tudósítása szerint az an­

gol kormány nem tudja és nem is akarja 
kényszeríteni Lengyelországot ezen feltételek 
elfogadására. Szívesen venné azonban, ha 
békés megegyezés jönne létre. Hitler állító­
lag közölte volna Hendersonnal azt is, hogy 
a feltételek elfogadása esetén hajlandó egy 
olyan világkonferencián résztvenni, amely 
valamennyi vitás kérdés békés megoldását 
célozza. Amennyiben pedig a feltételeket 
nem teljesítenék, úgy nem tűri tovább a je­
lenlegi helyzetet.

Henderson 48 órát kért Hitlertől az angol 
kormány válaszának ismertetésére.

Londonból jelentik: Henderson délelőtt be­
számolt a külügyi hivatalban Chamberlain 
miniszterelnöknek és Halifax külügyminisz­
ternek a Hitlerrel folytatott tanácskozásáról. 
Chamberlain, Halifax, Henderson és Cado- 
gan külügyi államtitkár együtt ebédeltek. 
Délután az angol kormány tagjai miniszter- 
tanácsra ültek össze, amelyen Henderson be­
számolt Hitler ajánlatáról.

Titoktartás Henderson missziója
körül

London, augusztus 26. Az a tanácskozás,
I amelyen a Henderson nagykövet által Berlin- 
* bői hozott és Hitler által megfogalmazott ja- 
; vasiatokat tárgyalták, három óra hosszat 
í tartott. A (kormány tagjai és a diplomáciai 
i körök minden felvilágosítást megtagadnak a 

tanácskozások eredményéről. A hatóságok 
figyelmeztetik a közönséget, hogy ne adjon 
hitelt a Henderson utjával kapcsolatos kü­
lönböző híreszteléseknek. Egyidejű jelentés
szerint Henderson angol nagykövet még ma 
kihallgatáson jelenik meg György angol ki­
rálynál, akinek -be fog számolni Hitler kan­
cellárral folytatott tárgyalásairól.

Róma, augusztus 26. Francois Poncet ró­
mai francia nagykövet ma félórás kihallgatá­
son jelent meg Ciano külügyminiszternél.

Roosevelt újabb békeüzenete Hitlerhez
WASHINGTON, augusztus 26. (Rado r.)Roosevélt újabb üzenetet küldött Hitler­

hez, mihelyt kézhez vette Moscisky lengyel köztársasági elnök válaszát. Roosevelt 
arra kéri Hitlert, hogy járuljon hozzá a Lengyelország által már elfogadott békés 
rendszabályozáshoz. Az egész emberiség kéri, hogy Németország is fogadja el ezt,

,_mondja Roosevelti. Roosevelt megtáviratozta Hitlernek a Mosciskytől kapott vá­
laszt is, amelyben a lengyel elnök belemegy a közvetlen tárgyalásokba, vagy a békéit'., 
tési eljárásba. Ujdbb uzevii én-w további részében Roosevelt a köv'dkvőkH mondja :

__ Többizben hangoztattam nyilvános an, hogy a Harmadik Birodalom célkitű­
zéséi észszerüek voltak. Moscicki elnök vá laszában kijelentette, hogy a lengyel kor­
mány egyetért az üzenetemben foglaltakkal a két ország közti ellentéteknek közvet­
len tárgyalások, vagy békéltetési éljárás utján való rendezése érdekében. Számtalan 
emberéletet lehet még megmenteni és meg őrizhetjük még a reményt, hogy a modern 
emberiség nemzetei békés és sokk<M boldogabb kapcsolatokat teremthetnek, ha Ön, 
a Birodalom és a birodalmi kormány hozzájárulnak a lengyél kormány által élfoga 
dott békés rendszabályozáshoz.

Moscicky elfogadja egy harmadik közvetítését
Washingtonból jelentik: -Hitlerihez inté­

zett második üzenetében Roosevelt közölte 
a Führerrel a választ, amelyet első üzene­
tére Moscisky lengyel köztársasági elnök­
től kapott. Moscisky válasza a következő- 

] képpen hangzik:
„Nagyrabecsülöm a fontos <ís nemes 

üzenetét, amelyet Ex-cellenciád szives volt 
hozzám intézni. Hangsúlyozni kívánom, 
hogy a lengyel kormány a kormányok kö­
zötti közvetlen tárgyalásokat mindig a

legigazságosabb módszernek tartotta, az 
államok között felmerülhető nehézségek 
megoldására. Ez a módszer annál is meg­
felelőbb, ha szomszédos államok között ke­
rül alkalmazásra. Ebből az elvből kiindul­
va, kötött Lengyelország megnemtámadási 
szerződést Németországgal és Szovjet- 
Oroszországgal.

Hasonlóképpen úgy véljük, hogy a bé­
kéltetés módszere egy annyira érdektelen
>s részre nem hajlő harmadik személy ut­

ján, mint aminő Ex-cellenciád, törvényes 
és igazságos eljárás az ellentétek megoldá­
sában, amelyek a nemzetek között felme­
rülhetnek. Bár még a látszatát is el aka­
rom kerülni annak, hogy ezt az alkalmat 
felhasználom a szóbanforgó viszály tárgya 
nak érintésére, — mégis kötelességemnek 
tartom rámutatni arra, hogy a jelenlegi 
válságban nem Lengyelország az, aki igé­
nyeket emelt, vagy engedményeket kért 
volna valamely más államtól. Természetes 
tehát, hogy Lengyelország hozzájárul ah­
hoz, hogy tartózkodjék bármilyen ellensé­
ges demarstól, azzal a feltétellel, ha a 
másik fél is hajlandó minden hasonló köz­
vetlen, vagy közvetett akciótól tartózkod­
ni.

Befejezésül azon óhajomat kívánom ki­
fejezni, hogy Excellenciád békés szózata 
hozzájárulhasson az általános enyhülés­
hez, amelyre a nemzeteknek oly végtelenül 
nagy szükségük van, hogy ismét a haladás 
és a civilizáció áldásos uíiára léphesse­
nek.“

*. \ * Hoower lesz a közvetítő
NeydyorkböV jelßntik: ügy Newyorkban, 

mint'Waslvbígtonban azt hiszik, hogy 
aménnyibenTygy Lengyelország, mint Né­
metország elfogadnának közvetítőt a kö­
zöttük lévő; viszály-, rendezésére, úgy ez a 
közvetítő .Herbert Hoower, az Egyesült Ál­
lamok volt 'elnöke volne. Ebben az értelem 
ben ir a Newyork Times is.

Roosevelt nem hisz az európai há­
borúban

Washingtonból jelentik: Roosevelt az uj 
; ságiróknak kijelentette, hogy nem hiszi, 

hogy a jelenlegi európai helyzet háború­
hoz vezetne. A parlamentet csak abban az 

1 esetben hívja össze, ha látja, hogy a bánó­
ra mégis elkerülhetetlen lenne. Végül hang 
súlyozta, hogy az amerikai hadsereg tel­
jesen felkészülten áll.

A Stefan! washingtoni jelentése szerint, 
mialatt a külügyminisztérium köreiben bo­
rúlátó a hangulat, Roosevelt elnök Mos- 
ciski elnök válaszának vétele után erősen 
bizakodik a béke fenntartásában.

Egyidejűleg jelentik Washingtonból, 
hogy .Roosevelt elnök értekezletre hívta 
össze a kormány tagjait. A tanácskozás 
mindössze 15 percet tartott. Egyébként az 
amerikai külügyminisztérium megerősíti, 
hogy Hitler, amerikai időszámítás szerint 
pénteken este 10 órakor vette kézhez Roo­
sevelt újabb üzenetét.

Washington szerint Hitler nem zár­
ta él a tárgyalások útját

A Havas washingtoni jelentése szerint, 
miután Hitler fogadta a francia és angol 
nagyköveteket, az Egyesült Államok \űgy- 
vivője közölte a washingtoni külügyminisz­
tériummal, hogy benymása szerint a Füh­
rer nem zárta el a tárgyalások útját. Egy­
előre azonban nem lehet tudni, hajlandó-e 
elfogadni a Roosevelt által indítványozott 
és Lengyelország áltál magáévá tett mó­
dozatokat.

Washingtonból jelenítik, hogy az ameri­
kai olasz nagykövet közölte a külügymi­
nisztériummal , hogy az olasz király és csá­
szár nagyraértékeli Roosevelt üzenetét.

Mint Rómából jelentik, a Duce szomba­
ton reggel fogadta Ciano grófot és a vezér­
kari főnököket.

Az amerikai haditengerészet készem
áll minden eshetőségre 

Newyorkból jelentik: Roosevelt ma dél­
előtt megbeszélést folytatott Edison hadi­
tengerészeti miniszterrel és Starkkai, a 
tengerészeti műveletek főnőkével. Mind­
ketten jelentették Rooseveltnek, hogy az 
Egyesült Államok tengerészeti védelmének 
első vonala készen áll minden eshetőségre.

(Folytatása a 10-ik oldalon.)
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ik cionista
nAP, 1939 AUGUSZTUS 27.

ongresszus
Weumanu (hajim maradt a Világszervezet elnöke. A kongresszus éles határozatban veti el a Fehér Könyv-

polstikat. Felhívás a világ összes népeihez és kormányaihoz
G£LNi’ augusztus 26. Pénteken ünnepély es keretek között befejeződött a 21-ik Cionista

Világkongresszus, a kongresszust a nemzetközi helyzetre való tekintettel __ az eredeti
programtól eltérően — hamarább fejezték 1A A kongresszus impozáns többséggel .újból 
Chaim Weizmann professzort választotta meg a Cionista Világszervezet elnökévé.

Kies határozatok a Fehér Könyv-politika ellen
Cenf, augusztus 26. A 21. világkongresszus . Genf, augusztus 26. A kongresszus szerve- 

politikai bizottsága az Exekutivéval egyet- i zeti bizottsága tíz pontból álló határozatot 
értésben meghozta politikai határozatát, j fogadott el, amely az elkövetkező kongresz- 
amely egyúttal a kongresszus határozata is. j szusokra a delegátusok számát háromszáz- 
A kongresszus ugyanis, amely pénteken vé- \ ban maximálja. A jövőben csak azoknak lesz

Gyomor, máj és bél* 
báatalmalbűB

szenvedők folytassák kúrájukat nyaralás, 
kor is. Étkezés közben vízben könnyen o’- 
dodó LITHINES VICHY TILLAT port 
szedjenek, mely a francia VTCHY-forrás 

természetes sóit tartalmazza.

nélkül tette azokat j választójoguk a kongresszusra, akik mindkét

tották. A kongresszusi választások techniká­
jában különböző változtatásokat eszközöltek, 
így többek között határozatba ment, hogy a 
választásokat a kongresszusi év június 15-ig 
legkésőbb meg kell tartani.

Az uj költségvetés 
A kongresszus az elkövetkező évre 720 ezer

fontos költségvetést szavazott meg, ebből 80 , _________ nmtiUK xeszvc .
ezer font önvédelemre, 100 ezer fontot pedig j vei, hogy megtárgyalja a feszült nemzet- 
bevándorlóknak a munkába való beilleszke- í közi helyzetből adódó teendőket. Töbf 
dése elősegítésére fordítanak. Amennyiben a ; lesztinai vezető, közöttük Mose Shertok, nz 
cionista alapok bevételei a 700 ezer fontot j exekutivé tagja, valamint Bernard Joseí'. 
meghaladnák, úgy a felesleget elsősorban ön- ! Jewish Agency tiszteletbeli jogi tanácsosa

véreink és barátaink nyilatkozatára, önökkel 
vagy unk szenvedéseikben és reményeikben

Elutaztak a palesztinai vezetők
Genf, augusztus 26. Miután az európai 

politikai helyzet válságosra fordult, a cio­
nista exekutivé rendkívüli ülésre ült ossz- - 
különböző kongresszusi frakciók részvéteié-

ei ért, változtatás
rrae-áf-vó í - , " ~ i mtjgiBwwuaK, úgy a ieiesieget elsősorban ön- í oevvisn Agency tiszteletbeli jogi tanácsos-

A* «W határozat a Fehér Könyvet és a ' ! forattók” * teV4nÖOrl4s j U TI *!'!"“* h"i5> •" l'uk-z'
manclatárius hatalom uj politikáját vissza- * J

I Weizmann rádiószözato Amerikához
G' ni, augusztus 26. Weizmannak a Cio- kérjük mi, a protektorátus delegátusai a -

nista Világszervezet elnökévé való ujjáválasz- cionista mozgalom segítségét az alijához és
tása azt jelenti, hogy az uj angol Palesztina- Palesztinába való beilleszkedéshez. Mi nem 
politika elleni harc mérsékelt eszközökkel fog menekülünk tervszerütlenül és fejetlenül. ; 
folyni. Nincs kizárva azonban, hogy Weiz- Nem jövünk egészen üres kezekkel. Nem jö- ;
mann kénytelen lesz az expozéjában meg- I vünk cionista iskolázottság nélkül, hanem í
jelölt irányvonalakat túllépni. A politikai mint olyan fegyelmezett cionista elem, amely
határozatok ugyanis a 15en Gurion által kép* kész fokozni a jisuv épitö és teremtő erőit,
viselt élesebb irányzat győzelmét jelenti. E "
harc metódusai a határozatokban nem jutnak 
kifejezésre, a politikai bizottságban az„nban 
kidolgozták a harc konkrét irányelveit.

Az amerikai delegáció egyöntetűen Weiz- ? 
mann politikájának támogatását határozta j

iesztinára való jogait, óva inti a határozat 
az angol kormányt attól, hogy a Fehér 
Könyvben meghirdetett politikáját Palesztiná­
ban végrehajtsa, mert ez a politika megvaló­
síthatatlan és semmiesetre ‘-em fog Paleszti­
nában békéhez vezetni. Ellenkezőleg, arra 
alkalmas, hogy elmélyítse a szakadékot a zsi­
dók és az arabok között.

A zsidó bevándorlás élet és halál 
kérdése

— A zsidó nép — mondja tovább a hatá­
rozat — sohasem fogja tudomásul venni a 
zsidó népnek kisebbséggé való degradálhat 
Palesztinában, sem pedig azt, hogy a zsidó 
nemzet ot-lion az arabok uralma, alá kerül­
jön. Ismételten proklamálja a határozat: „a 
zsidó nép történelmi és elidegeníthetetlen jo­
gát a Pa asztmába való visszatéréshez, amely 
jogát a nép a szétszóratás évszázadain át 
megszakítás nélkül gyakorolta“. A Fehér 
Könyv azonban nemcsak ezt a történelmi jo- 
igot ignorálja, de nem vesz tudomást arról 
sem, hogy a zsidók Palesztinára való joga 
nemzetközileg elismertetett, úgy, ahogyan ez 
a mandátumban le van fektetve.

Az angol kormány bevándorlási politikáját --------------- a™ ,
, rOZat ugyancsak eiveti, mint amely ; ameiy a mandálambizottság ülésezése ideje- I 

,.mjme.ejere állítja a kormánynak a mandá- j ben Macdonald gyarmatügyi miniszternek a - 
umoo eredő azon kötelezettségét, hogy meg- ; Fehér Könyv mellett érvelő' beszédét közve 

könnyítse a zsidó bevándorlást“. A zsidó be- ’ 
vándorlás az élet és halál kérdését jelenti 
több ország zsidói számára; a bevándorlás le­
állítása katasztrófát von maga után nemcsak ,JC ífrv

——— — --

el. A delegáció kötelezettséget vállalt arra, j 
hogy a 720 ezer fontos költségvetés 60 száza- \ 
lékát az elkövetkező évben Amerikában fo- ; 
kozzák. Weizmann közölte, hogy ellátogat \ ^'rtó ^apssal fcgadta- 
Amerikába és személyesen fogja támogatni a j klJelentette: 
budget-akciót, valamint a Heren Hajjesződ •

önmagunkat ellenőrző és önsegélyző intéz­
ményeket akarunk teremteni Erec Jiszrael- 
ben, hogy alijánk ne jusson zsákuccába. Re­
méljük, hogy a cionista mozgalom nem fog­
ja megtagadni tőlünk szimpátiáit, úgy, 
flhogy mi is a cinista eszme mögött álltunk, 

! annak legnehezebb óráiban.“

A nyilatkozatot a kongresszus hosszan j
Az elnöklő Ussiskin \

pen térjenek vissza Palesztinába. Több má? 
palesztinai vezető is kénytelen volt már a 
szerdai nap folyamán elhagyni Genfet, hogy 
Marseille-ban elérjék a legközelebbi Palesz­
tina felé induló hajót. A palesztinai vezetők 
elutazásuk előtt kijelentették, hogy nen: 
személyi érdekek, hanem a jisuv szempor.:- 
jai kényszeritették őket a kongresszus be- 

: zárása előtti sürgős elutazásra.
Az uj exekutive megalakítására folyta­

tott tárgyalások igen élénk ütemben halad- 
• tak- A kongresszus politikai bizottságában 
í Kleinbaum dr. a Klal A) részéről javasolta 
> hogy a pártok közötti súrlódások elkerülése 
-■ érdekében bizza meg a kongresszus Weiz- 

mann professzort és Ben Guricnt a jövő 
i exekutive összeállításával. Ez megfelelne 
í több demokratikus ország ama jog-gyakor- 
I latának, amely a miniszterelnököt hatalmaz- 
\ za fel arra, hogy a kormányt a hozzá közel­

álló személyek közül állítsa össze.
Az uj vezetőség megválasztása és összeál-

j litása annál is könnyebb, , hogy a 21. kon?- 
A kongresszusnak ez a tetszésnyilváni- j resszus párt-erőviszonyai ugyanazok ma

egymillió fontos kölcsönének elhelyezését. í asa 9 valasz a protektorátusban lakó test- j radtak, mint két évvel ezelőtt voltak.
Weizmann Chaim és dr Goidmann, az ameri- \ 
kai cionistálí vezetője, vasárnap telefonon > 
keresztül a newyorki rádióban beszédet mon

Kiáltvány a világ összes kormányaihoz és népeihez
1 danak a Fehér e!le,h harc metódusai- \ Genf, aug. 26. A kongresszus plénuma , hetet az -amerikai cionisták áldozat észté­

ről. Beszédükét ugyanazon állomás közvetíti, kiáltványt szavazott meg, amely felszólít '

itina szempontjából is.
A kormány uj földpolitikája — mondja 

tovább a határozat — egyenes megsértése a 
mandátumnak, amely a mandatárius hata­
lomnak kötelességévé teszi a zsidói; Paleszti­
nában való süni letelepedésének megkönnyi-

titette.
A Washingtonban felállítandó exekutivé \ 

■tervét elejtették. Ezzel szemben több ameri- i 
kait vonnak be az exekutivébe. így a Hadassa <

továbbá I
Stephen Wise, rabbi Goidmann és Louis 
Lipsky kerülnek be az exekutivébe.

A Klal-B, a befejezés előtt visszatért a 
kongresszus üléseire. Az „Akiba“ ifjúsági 
szervezet hat de legátusa, akik a Kla4-B-hez 

v-sóí a , - " ; tartoztak, a Klal-A csoporthoz csatlakoztak
f ’ Vagy J le- Uss;£k™- aki a listavezetőié volt.ro g Pawt- gJ , maga Utan vonni’ ! ennek kongresszusi magatartásával nem ér-

gy-n ft a nagY terUletei meomövelet- ; tett egyet és megtartotta a kongresszus el- 
- n állapotban maradnak és megbénul az or- j nökségét.
szág általános mezőgazdasági fejlődése. Ez a • & A „rotektnrätus“
törvénykezés súlyosan megkárosítja az arab i nevében “ ‘"’1
mezőgazda lakosságot, mert a zsidó mező- i
gazdasági koLonizáció egész Palesztina la- ‘ Genf, augusztus 26. Tegnapi számunkban 
Kosságának jólétet hozott. A kongresszus a j röviden ismertettük a nyilatkozatot amely - 

tütako2ák ezen törvénykezésnek ; cseh-morva „protektorátus“ cionistáinak ne- 
a palesztinai zsidókat diszkrimináló jellege j vében dr Franz Kahn olvasott fel a kongresz-

?n‘ • szue elött- A nyilatkozat szószerinti szövege
Ismételtén kihangsúlyozza a határozat, | a következő: j

nogy a mandátumban fogalt határozmányok | »A cseh-morva protektorátus cionistáinak 
az egesz zsidó néppel, nem csupán a zsidó nevében tolmácsolom a cionista mozgalomhoz *

- Sért és emlékeztetett arra, hogy csak a 
f a ™l“g °Sszes neíjeit és kormányait, | nehéz időknek megfelelő áldozatok hiusit* 
Kogy bélyegezzek meg a zsidó nép ellen eZ- j hatják meg a Fehér Könyvnek a föld meg- 
Jawetett árulást és igazságtalanságot és ne j vásárlását megakadályozni szándékozó tér- 
engedjek meg, hogy azt az 52 nemzet ál- \ veit. A zsidó nép azonban — mondotta Us- 
taL jóváhagyóit nemzetközi biztosítékot, j siskin — szilárd elhatározottsággal halad 
amely megígéri a zsidóknak nemzeti ottho- ) országa földjének megváltása utján az 
nuk letestteset, az, angol kormány r,tégla- j arabok készek földet eladni annak ellenére 
írJaf es f^ete^ere alhtsa, A mamfesz- ; hogy a palesztinai közigazgatás és a terro- 
tam felszólítja az angol es zsidó népet, ; risták meg akarják akadályozni őket eb- 
hogy közösen harcoljanak a Fehér Könyv ben.
megsemmisítése érdekében. • Liskin közölte, hogy a Keren Kajemet

A politikai bizottság kedd esti zárt ülé­
sén Weizmann professzor újból ismertette 
az angol kormány uj Palesztina-politiká- 
jának hátterét és okait és kifejtette, hogy 
az uj brit Palesztina-politikának igazi oka 
nem az arabok kielégítése, hanem a féle­
lem attól, hogy a Közelkeieten egy euró* 
pai lakosság telepedhetik le, amely előbb, 
vagy utóbb keresztezheti, vagy szembehe- 
lyezkedhetik az angol diplomácia politikai 
tevékenységével ebben a világrészben. 
Weizmann továbbá kijelentette, hogy nem

földbirtokai hatmillió font értéket képvi­
selnek, ebből másfélmillió font adósság. Az 
elmúlt évben több, mint hatszázezer font 
értékű földet vásárolt meg a zsidó nemzet: 
alap. Ebből 240 ezer fontba került a Hule- 
engedmeny megszerzése, de további egy* 
millió fontra van szükség ahhoz, hogy ezt g 
területet termőképessé tegyék. A szüksé­
ges összeg egynegyedét a kormány, a feni. 
maradó összeget az ICA és a Keren Kaje- 
met fogják egyenlő arányban felhozni.

Az amerikai delegáció végül határozatot

j alesztinával szemben érvényesek és a man­
datárius hatalom ebben az értelemben vállal­
kozott végrehajtásukra. A zsidó „ép és törte. 
neImi hazája közötti szent kötelék nem tép­
hető szét. Semmisem fogja a ™idö népet

es szervezethez való hűségünk és hozzátarto­
zásunk kifejezését. Emlékeztetem önöket 
■mra, hoóy rni azon időkben, midőn a zsidó 
sors nyomása nem nehezedett közvetlenül 
valamennyiünkre, kipróbált cionista szervezet... ........... 1 ■—Kipróbált cionista szerve<

me-gakadalyozhatni abban, hogy folytassa j felett rendelkeztünk, amelynek Palesztina ! 
nemzeti otthon&nav # «toiwoxxa « a. ,. .. Palesztina tnémzeti otthonának felépítését.

A második poitikai határozat tiltakozik a 
h1 'vándorlás hat hónapos beszüntetése ellen, 
ezáltal borzalmas igazságtalanságot követnek 
el, a zsidók ezreivel szemben, akik menekülni 
kénytelenek az üldözés és megsemmisülés 
elöl.

, Felhívás az angol néphez — neveiesuk folytán kono°-tatn n k
A narmadik határozat hálás elismeréssel j Palesztina kapuin. Az ifjúság zárt sorai mö 

a. ozd< a/ angol pártok vehető tagjainak, akik fött állnak azonban a cionista közénosztáh- 
jM-rlam nti besz< d‘ik»)en a zsidó ügy vedel- ! intellektuelek, kereskedők tisztviselők s»

fl‘k; ***&> * határozat az angol I kézműves és mezőgazda is. akiket kíerii ön- 

rt8a íenn a nemzetközi Ígéretek j szemrehányás kínoz, hogy miért nem léptek
Q n> zvl Z-. rwÍZ. £ i 1 - y vV/lv

- elépítéséért való teljesítményei állandóan fo- I 
kozodtak|. Olyan személyiségeket adtunk a 
Jisuvnak, akiknek neve nem a legrosszabb 
íangzasu, chaluc ifjúságunk kolóniákat léte­
sített amelyekre büszkék vagyunk és ma is 
renceikezunk a fiataloknak nagy tartalékja 
lelett, akik nem a mai helyzettől űzetve ha­
nem cionista nevelésük folytán kopogtatnak

Rutin“65 ArthUr
S éV SSLW- b?Stam0!Ót “ UtÓbW ; és osyber. Ígéretet tesznek, hogv^indU 
ÍL" r ,? TU.01 es kiejtette, < el fognak követni a földvásárlásTnvagi c-

f akadályok nélkül a palessr- j közeinek előteremtése érdekében ' 7
tin t zstao lakosság lélekszámúi húsz éven J —___ ^ ^
beiiU el tudná érni a hárommilliót. | - Székrekedésnél és emésztési zavaroknál

250.000 dolláros csekk a KKL-nek j valamint az ezekkei kapcsolatban fellépi
yértóduliLsox'.nál, fejfájásnáűi, ál mat] an ágná! 
es általános rosszullétnél isiink reggel éh­
gyomorra egy pohár természetes.

utjáraZÖ éVekb<in már a ciorista beteljesítésszentségét és erősítse meg a Balfour-deklará- 
ciot, amely baráti kapcsolatot .létesített az 
angolok és zsidók között.

A negyedik határozat üdvözli a Népszövet- í helv^tét^ °bjektiv és ko™oly
■ff Tnandátumbizottságának azon konklúzió- ' körülménvtí l m í°gy rövidesen minden 
ját, amely szerint az angol kormánynak a > t „íw;,, ' ^ kozott ki kell vándcrolniok..
Fehér Könyvben lefektetett politikája nem áll í iáf'i'í .SZUb;,ektiv szüksége azonban az ali-
összhangban a palesztinai mandátum eddWi ív k Vanja' Ncra állnak többé önök előtt
értoimezóséve, é, a mardítum ! « ŰTT“; ****** vagy gyüj-
vei. endc.kezése. . tóTc hanem mmt emberek, akik megostro-

S móljai- a jisuv kapuit. Az ő megbízásukból

Genf, aug. 26. Az amerikai cionista de 
} kgáció ülésén az amerikai zsidó nemzeti 

alap elnöke, dr. Izrael Goldstein ünnepé- 
lyes keretek között átnyújtotta a Kérőn 1 

I Fhjemeí elnökének, Menachem Ussiskinek 
; az amerikai cionisták 250.000 dolláros adó- í 

mányáról szóló csekket. Goldstein dr. kő- I 
I ZÖIte’ f°"y az amerikai nemzeti alap az el- !
. múlt évben egymillió 600 ezer dollárt ho­

zott fel, tehát többet, mint a Keren Kaje- - 
: met^ összes bevételeinek 60 százaléka. Us- ; 
í siskin meghatott szavakban mondott köszö

vFerene József“ keserüvizet, mert annak hav 
hajto hatása gyors, biztos, alapos és mindig 

ellemes. Kérdezze meg orvosát.

Ady Endre novellái hatalmas kötet 
<- lap, vkotés most 158 lej, majd 251 lej 
Ady összes versei most 158 lei, majd 251 ki 
Kodolányi: József, az ács, most kve 145 lei
“ajd ^'8 le-] Lepagenál Kolozsvár. Postán 
utánvéttel. Kérjen jegyzéket.

Kéri
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Prágában lezajlói! az első „fajgvalázási-per". A gyorsítóit kivándorlás nehézségei

-Miéit kedveli minden anya...

NIVEA%í-$

Párizs, augusztus 26. Megírtuk, hogy a - 
protektorátus hatóságai elrendelték az: ősz- ' 
szes cseh- és morvaországi zsidók Prágában 
való összpontosítását és felszólították a prá­
gai zsidó hitközség kivándorlási hivatalát, 
rogy naponta legalább kétszáz zsidót készít­
sen fel az azonnali kivándorlásra. Ez az in- 
.rzkedés a protektorátus hatóságai szerint 
azt célozza, hogy egyetlen év leforgása alatt 
megtisztítsák a protektorátust a zsidóktól.

A hatóságok most újból figyelmeztették 
a prágai és a vidéki zsidó köröket arra, 
hegy a. „likvidációs tervet“ a lehető legna­
gyobb szigorral fogják keresztülvinni. Ennek 
elérése érdekében, a hatóságok egyfelől kü­
lönböző intézkedések igénybevételével kény­
szerítik a zsidókat, hogy Prágába vándorol­
janak, másfelöl pedig nyomást gyakorolnak 
i prágai zsidó hitközségre és ennek kiván­
dorlási hivatalára, hogy gyorsítsák meg a 
zsidó kivándorlást. A náci hatóságok zsidó 
körök értésére adták, hogy amennyiben a 
kivándorlás nem fog az általuk megkövetelt 
ütemben haladni, ennek igen súlyos követ­
kezményei lesznek,

A prágai zsidóság elkeseredése

A hatóságok teljesíthetetlen követelései­
nek, valamint a kilátásba helyezett intézke­
déseknek hire mély elkeseredést váltott ki a 
-prágai zsidóság körében. A helyzet tragikus, 
mert hiszen a hitközség nem rendelkezik 
megfelelő eszközökkel arra, hogy naponta 
kétszáz zsidót tudjon kivándorlásra felkészí­
teni, de nem is tudják, hová irányítsák eze­
ket az embereket. Ugyanakkor félnek attól, 
hogy a hatóságok követeléseinek nemtelj.es;- 
lése az egész cseh zsidóság helyzetére kiha­
tással lesz és hogy olyan intézkedések kö­
vetkeznek. amelyek megfosztják a zsidó tö­
megeket megélhetésüktől. Sőt, prágai náci­
körök hangsúlyozzák, hogy amennyiben a 
zsidók nem alkalmazkodnak a hatóságok 
rendeletéihez, kénytelenek lesznek a Német­
országban és Ausztriában felhasznált eszkö­
zökhöz folyamodni. Első lépésük a koncent­
rációs táborok felállítása lesz.

A cseh „árják“ követelései
Párizs, augusztus 26. Hivatalosan jelentik 

Prágából: Éliás tábornok, a cseh kormány 
elnöke, kihallgatáson fogadta a ,,cseh-árja 
közművelődési szövetség“ elnökét dr. Szta- 
niszlav Babitzkit, valamint F. W. Drazda 
alelnököt, akik több javaslatot és követelést 
terjesztettek a kormányfő elé a cseh- és 
morvaországi zsidókérdés megoldására vo­
natkozólag. A delegáció felszólította a mi­
niszterelnököt, hogy gyorsítsa meg a zsidó­
kérdés megoldásának és az ország áriásitá- 
sának ütemét. A szövetség képviselői meg- 
: árgy alták a miniszterelnökkel egy „árjási- 
tási és nemzeti újjászületés! minisztérium“ | 
".élesítését és követelték, hogy a kormány 
tegye magáévá a szövetség által kidolgozott 
állampolgársági, valamint tájvédelmi tör­
vényjavaslatokat. Felhívják a miniszterelnök 
figyelmét arra, hogy a prágai zsidó hitközség 
mind a mai napig 21 millió 962 ezer cseh- 
korcna kultusz-segélyt kapott az államtól és 
az idei költségvetésben is szerepel egy ilyen 
tétel 685 ezer esehkoronával. Kérték, hogy 
ezt az összeget a nemzetnek árja szellemben 
való nevelésére fordítsák.

A miniszterelnök megígérte a küldöttség­
nek, hogy a javaslatokat a minisztertaná­
cson áttanulmányozzák és hogy támogatni 
fogja a cseh árja művelődési szövetség tö­
rekvéseit.

Az elkülönítés

6. Zsidó származású orvosok kötelesek 
táblájukon feltüntetni: „zsidó orvos“.

7. Az összes közintézményekben, mint 
amilyenek kórházak, szegényházak és szana­
tóriumok, intézkedéseket kell tenni, hogy 
zsidók és nemzsidók ne használhassák és ne 
tartózkodhassanak egyidejűleg ugyanabban 
a helyiségben.

A kladnói államrendörség közleményt bo­
csátott ki, amely szerint azonnali hatállyal 
eltiltja a zsidókat tiz kladnói kávéház, cuk- 
rszda és étterem látogatásától. Az összes 
zsidó üzletek kötelesek megjelölni tulajdo­
nosaik faji hovátartozását. a városi fürdők­
nek oly módon kell szabályozniok a zsidók 
látogatását, hogy azok ne érintkezhessenek 
az árja lakossággal.

Fajgy^lázási per Prágában

Prága, augusztus 26. a prágai „Neue 
Tag“, von Neurath birodalmi protektor 
lapja jelenti:

A prágai német törvényszék a napokban 
tárgyalta a fajgyalázással vádolt Kurt Gelb­
stein ügyét. Gelbstem 1931-töl 1937-ig sze­
relmi kapcsolatot tartott fenn egy német 
leánnyal. 1937. szeptember 11-ikén Gelbstein, 
aki ezideig Berlinben lakott, Prágába köl­
tözött, ahová néhány nap múlva barátnője 
is követte. 1938. március 15-ikén Gelbstein

j barátnője elhagyta a közös lakást. Arland 
j ügyész két évi elzárást kért Gelbsteinra, akit 

a bíróság egy évi és hat hónapi elzárásra 
; ítélt. Beszámították büntetésébe a két hő- 
j naPi vizsgálati fogságban töltött időt.

Szlovákiában is
; Pozsonyból jelentik: A „Die Deutsche 
I Stimmen“, a „Szlovákiában még megoldat- 
I laa zsidókérdés“-sel foglalkozik. „Nincs 
■ egyetlen állam Közép-Európában, — írja a 
, laP, — ahol a zsidók olyan szabadon mozog- 
j hatnának, mint Szlovákiában, a lokálok tel­

ve vannak zsidókkal és mind a mai napig 
egyetlen intézkedést sem hoztak q tűrhetet­
len állapot megszüntetésére. Sőt, azt is eltű­
rik, hogy a zsidók provokálólag lépjenek fel, 
u8Vi hogy a lakosság türelmét igen kemény 
próbának teszik ki. Ha az árja lakosság nem 
tanúsítana rendkívüli fegyelmezettséget, ki 
tudja, sokszor hová vezetett volna ez az ál­
lapot. Az önálló szlovák államban nincs 
többé hely a zsidók számára. A zsidók von­
ják le oly sokszor bebizonyított államellenes 
magatartásuk konzekvenciáit.“

A lap végül azt kéri, hogy a hatóságok 
„energikus intézkedéseket tegyenek az ál­
lamellenes zsidók ellen, mert ellenkező eset­
ben előfordulhat az, hogy a felháborodott 
laoksság maga fog segíteni ezt a kérdést 
rendezni.“

MA, VASÁRNAP UTOLJÁRASelect Mozgó
.. A regiment gyermeke

y kisgyermek eleiének megindító története, főszerepekben:
Gábriel Lalarqqelle (9 éves esodagyermak) Jeanne Bellel (örvény hősnője)

HÉTFŐ, KELETTEL: A, delel _
Szenzációs zenés vígjáték, gyönyörű ének- és táncbetétekkel.

lij iiaBmérésí engedélyek Temes- 
megyében = románok és némeielí

számára
Timisoara, aug. 26. A temesvári keres­

kedelmi és iparkamara ideiglenes bizottsá­
ga tegnap cégbejegyzési és italmérési en­
gedélyek ügyét tárgyalta. A bizottság az 
illetékes pénzügyi hatóságok számára a 
következő italmérési engedélyek kiadását 
véleményezte kedvezően: Rechtenwald 
József, Jánosfalva, Rámneantu Nicolae 
Buziás, Mikszics György Kécsa, Cedomir 
Táranu Fény, Dudui Ignatie Omor, Stein 
József Ivanda, Hummer János Ujbesenyő, 
Köpi Ferenc, Gyülvész, Hentz János és

Heling Jakab Perjámos, Herzl Lajos Ba- 
I kova? Klenk Mihály Liebling, Stefan Con- 

tantin Vaicani, továbbá Sieber József, 
Klein Géza, Cepeteanu Liviu és Ispas Gala 
Temesvár lakhellyel.

Értesüléseink szerint a kedvezően véle­
ményezett kérelmezők között egyetlen zsi­
dó sincsen. Az ideiglenes bizottság a to­
vábbiak során 25 cégjegyzési kérelem 
ügyét is tárgyalta, majd valamennyi kére­
lem ügyében a külön hatáskörrel bíró cég- 
bejegyzési bizottságra hárította a döntést.

a ■ ^

gyermekszappanf, -Baby- 
Crémet és gyermekpuderf?^
Azért mert kipróbált jó 
minősége által valóban nem 
létezik jobb szer a gyermek 
gondozására.

Nem engedélyezték a bánsági 
élenyulak németországi exportját

Temesvár, aug. 26. (Az Uj Kelet tud.) 
Hetekkel ezelőtt harminctagu német kül­
döttség érkezett Temesvárra, hogy nagy­
mennyiségű élőnyulat szállítson, amelynek 
értelmében a Bánság területéről 8000 élő­
nyulat exportálhatnak. A bánsági vadász- 
társaságok azonban tudomást szereztek az 
engedélyről és sürgős lépéseket tettek an­
nak megsemmisítésére. A vadásztársasá­
gokat Geormáneanu ezredes, Temestarto- 
mány csendőrségi felügyelője képviselte 
és személyesen járt el a minisztériumi ha­
tóságoknál. Az ezredes kifejtette, hogy 
nemzetgazdasági szempontból sem helyes 
a vadállomány ilyen mértékű ritkítása. Az 
illetékes hatóságok figyelembe vették eze­
ket a szempontokat és megsemmisítették 
a 8000 nyúl kivitelére vonatkozó engedélyt.

A törvényekéi az ország összes 
polgárai kell ismerjék_

igy írják elő a jogszabályok. És teljes jog­
gal, mert ismeive azokat, tudjuk, hogy 
mely esetben követünk el törvényellenes­
ségeket és hogy a büntetéseket elkerüljük, 
óvatosak leszünk. Hasonlóképen kellene 
az embernek az étkezésre vonatkozó szabá­
lyokat is figyelembe vennie, mert ha nincs 
ezekre tekintettel, akkor könnyen megbe­
tegszik, ez tehát a büntetés.

Azonban, hogy megrövidítsük ezen bün­
tetés időtartamát, használjuk az orvostu­
dományban kiválónak elismert GASTRO- 
D gyógyszert, mely egy Amerikában felfe­
dezett gyógynövény kivonatából készül. A 
Gastro-D. hatása gyomor-, bél-, epe-, vese- 
és májbetegségeknél egyenesen meglepő. 
Orvosok is ajánlják.

Gastro-D. kapható gyógyszertárakban, 
és drogériákban, vagy postán megrendel­
hető 135 lej utánvét mellett Császár E. 
gyógyszertárában, Bucuresti, Calea Vic- 
toriei 124.

Párizs, augusztus 26. A morvaországi 
readörigazgatóság rendeletet adott ki „a 
zsidók elkülönítésére az árja lakosságtól a 
közforgalomban“. Ez a rendelet igen jellem­
ző azokra az „izolációs“ műveletekre, ame­
lyeket a hatóságok a zsidók ellen az egész 
protektorátus területén foganatosítanak. A

ndelet a következőképp hangzik:
1. Zsidó vállalatok, kereskedések, szállo­

dák és más hasonló nyilvános helyiségek tu­
lajdonosai vállalkozásaikat, mint zsidó vál­
lalkozásokat kell, hogy megjelöljék. Más 
nyilvános lokálokat a következő szembe­
ötlő feliratokkal kell ellátni: „Zsidók számá­
ra tilos a belépés“.

2. Tüos a zsidók belépése a városi, vagy 
más nyilvános fürdők és szórakozó helyekre.

3. Kitiltatnak a zsidók az összes nyilvá­
nos sétaterekről.

4. Zsidó származású személyek nem lép­
hetnek be a jövőben a nyilvános olvasóter­
mekbe és könyvtárakba.

5. Az összes zsidó kereskedelmi vállalato­
kat és üzleteiket „zsidó üzlet“ felírással kell 
ellátni.

Kinek adják el szívesen házaikéi
a zsidók

Sajtóvita a bánsági ingatlanok gazda-cseréjéről
Temsvár, aug. 26. (Az Uj Kelet tud.)

Az elmúlt héten beszámoltunk arról, hogy 
a bánsági román közvéleményt még min­
dég erősen foglalkoztatja a tény, hogy 
zsidó vagyonok, főként ingatlanok sváb 
tulajdonba mennek át. Legújabban erről 
az időszerű témáról irt cikket a Dacia cí­
mű temesvári félhivatalos román lapban 
Pompiliu Serbescu szerkesztő, aki közgaz­
dasági tekintély a bánsági román sajtó­
ban.

A cikkíró megállapítja, hogy a zsidó­
sváb vagyonátváltás tényét nem lehet le­
tagadni. A kínálat olcsó áron, vagy egé­
szen áron alul történik, vevő pedig úgy 
vásárol, ahogy éppen a legjobbnak tartja.
A tranzakciók száma rendkívül nagy, mert 
az eladók kényszerítve érzik magukat az 
eladásra, a vásárlók pedig kihasználják a 
kedvező -alkalmat. E tranzakcióknál a ro­
mánok csak szemlélőkként szerepelnek, ho­
lott ritka alkalom adódik a határmenti vá­
rosok romanizálására. Ez a kérdés a kor­
mányt is foglalkoztatja és ennek tulajdo­
nítható az az uj rendelet, amely a határ­
menti ingatlanokra az állam, illetve a nem 
zetvédelmi minisztérium elővételi jogát 
biztosítja. Ez a megoldás azonban csak pil­

lanatnyi, mert csak nem éri el azt, hogy 
a zsidó vagyonok román kézbe juthassa­
nak.

„Ha néven nevezzük az eladókat — Írja 
a cikk — a zsidókat, az igazság az, hogy 
a zsidók szívesebben adnák el románoknak 
az ingatlanokat, mint sváboknak vagy ma­
gyaroknak. A németek és magyarok azon­
ban az utóbbi időben készpénzzel rendel­
keznek. Hogyan és milyen rejtélyes mó­
don, az iránt az illetékeseknek kellene ér­
deklődniük. Tény, hogy jelenleg a bánsági 
svábok általában minden összeggel rendel­
keznek, amely az ingatlanvagyonok felvá­
sárlására szükséges. A továbbiakban ki­
fejti a cikkíró, hogy az államnak elővételi 
joga érvényesítése során figyelembe kell 
vennie ezeket a tényeket. A románok nem 
rendelkeznek a vásárlásokhoz szükséges 
tőkével és ezért hitelt kellene rendelkezé­
sükre bocsátani. Mert a kritikus idők el 
fognak múlni, megszűnnek majd a tranz­
akciók és a románoknak nem lesz alkal­
muk, hogy jelentékeny vagyontárgyak bir­
tokába juthassanak. A cikkíró végül a ki­
rályi helytartót kéri fel ennek a problémá­
nak a sürgős megoldására.

Julius hónapban Németország 
33.415 kiló zsírt és 13.37S sertést 

importált a Bánságból

Temesvár, aug. 26. (Az Uj Kelet tud.) 
A bánsági állatexportőrök szindikátusa 
most készítette el jelentését a julius havi 
állatexportról, amely érdekes adatokat 
tartalmaz. A piacot domináló vásárló to­
vábbra is Németország volt, amely egy 
hónap alatt 33.415 kiló szalonnát és zsírt, 
13.376 sertést, 4170 kiló sertéshúst, 7606 
kiló ágytollat, 5000 kiló sózott belet és 
2154 kiló szárított belet vásárolt A fran­
ciaországi export elenyészően csekély volt: 
171 vágóló, míg Görögországba 30 hátas­
lovat vittek ki. Magyarország 1373 kiló 
sózott belet és 4406 kiló szárított belet vá­
sárolt. Anglia e hónapban nagymennyisé­
gű tojást importált a Bánságból: 64.100 
kilót, illetve 864.000 darabot, ezenkívül pe­
dig 40.696 kiló tehénbőrt. Németországból 
egyébként utasítás érkezett, amely szerint 
szeptember elsejétől kezdve csak -azokat 
az élőállatokat engedik be, amelyeket elő­
zőén német gyártmányú, különleges szé­
rummal oltják be az állatjárványok ellen. 
A szérumokat az állatexportőrök központi 
szindikátusa osztja széjjel a megállapított 
hivatalos áron, ami nagymanhánként 240 
lejt tesz ki.

— Uj butaságok kultúrtörténete, irta R. 
Végh. Most 119 lej, később 198 lej. Koráé* 
Imre: Kolontó, most 119 lej, majd 19S lej. 
Hevesi András : Irén, fve 145 lej, hre 191 lei 
Lepagenál Kolozsvár. Postán utánvéttel. »*r*- 
jen, uj jegyzéket.
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— Idő járásjelentés. Várható idő a követ­
kező 24 órára: Inkább borús az ország nyu­
gati és északkeleti, változó felhőzet az or­
szág többi részein. A hőmérséklet kissé emel, 
kediik.

__ Felemelik a földkötitengeri Szállítmá­
nyok biztosítási diját. A nemzetközi esemé­
nyek miatt a nemzetközi szállttásügyi bizto­
sitó vállalatok egyelőre úgy határoztak, hogy 
a Földközi tengerre és Gibraltáron túlra szóló 
hajószáJ-litmányok biztosítási díjszabását fel­
emelik. Az uj tarifát esetenként állapítják 
meg a Londonból kapott utasítások alapján.

P 0 t C I H A T,
molyt, svábbogarat, egeret, patkányt, stb. 
garanciával irt teljes szagtalanítással 
„Polynea“ vegyészmérnöki laboratórium 

Paragáz-osztálya,
CLUJ, STB. CONSILIUL NATIONAL 3. 

(Főpostánál). Telefon: 34-75.

A nap ellensége
az EPE szappan
amíg" a nap szeplőií és majfoitjait 
arcára kihozza, addig a HEINRICH 
EPE-szappan eltünteti.

__ Újból üzembe helyezik a vulkáni szén­
bányákat. Vulkánból jelentik: Nyolc évvel 
ezelőtt viz alá bocsátották a vulkáni szén­
bányákat és Vulkánon elcsendesült az élet s 
a forgalom, megszűnt. Most arról érkezik hir, 
hogy a vulkáni szénbányákat újból üzembe 
akarják helyezni. A bányák termelését Le­
pény és Aninosza irányában fogják szállítani. 
A szükséges villamosáramot a vulkáni villa­
mosközpont fogja természetszerűleg szó1 gál­
tatni. Ezt a központot, amely eddig is Romá­
nia egyik legnagyobb áramfejlesztő telepe 
volt, kétszeres teljesítőképességűvé fogják át­
alakítani. Az eddigi 14.000 kilowattos központ 
25.000 kilowattos teljesítőképességű lesz. A 
szükséges épületeket pedig a Zsil folyó men­
tén fogják felépíteni. A kibővítésre 80 millió 
lejt irányoztak elő. 4 bányák megnyitásához 
és a villamosközpont átalakításához szüksé­
ges terveket már elkészítették és a megren­
deléseket a jövö hónapban perfektuálják lg;' 
a munka az előirt időre bizonyosan el is ké­
szül,

— Fe Lm intették a hatóság elleni erőszakkal 
vádolt földművest. A helyi katonai törvény­
szék tegnap tárgyalta Andreica Dumitru Va- 
lea Dragului községbeli lakos ügyét. Andreica 
-a vádirat szerint 1938. év szeptemberében 
azzal fenyegette volna meg Vancea erdöört, 
aki juh ait a tilosból kihajtotta, hogy lelövi. 
Az erdőőr az esetről jelentést tett a ható­
ságoknak, amelyek eljárást indítottak a 
gazda ellen. A tárgyalás folyamán érdekes 
dolgok derültek ki. Mindenkelött bebizonyo­
sodott, hogy Andreicanak r.em volt fegyvere. 
Ellenkezőleg, az erdőör volt az, aki fegyvert 
hordott és lelövéssel fenyegette meg a vád­
lottat, aki viszont tiltakozott, hogy elhajtsa 
juhait, mert azok nem voltak a tilosban. Mi­
vel az erdöőmek nem volt joga a juhokat 
elhajtani, következésképpen nem. is volt a 
hivatása teljesítése közben, tehát igy nem. 
állhat fenn a hatóság elleni erőszak ügye. a 
bíróság helyet is adott az érvelésnek és fel­
mentette a megvádolt gazdálkodót.

— Érdekes fejlemények várhatók a bucu- 
resti munkakamarai szabálytalanságok ügyé­
ben. Bucurestibői jelentik: Ismeretes, hogy 
Calciu Hie, a bueuresti munkakamara volt 
elnöke ellen eljárás indult azon a elmen, 
hogy jelentős öszegéket sikkasztott él a 
munkakamara ég a munkakamarák szövet­
sége vagyonából. Úgy vélik, hogy Calciu Ilié 
védekezése során, hogy magát mentse, olyan 
nyilatkozatokat fog tenni, amelyekben máso­
kat vádol meg az ö terhére rótt cselekmé­
nyekkel. Nincs kizárva, hogy igen érdekes 
fordulatok támadnak az ügyben.

— Ellentétes hírek Bolivia köztársaság 
elnökének haláláról. Buenos-Airesből jelen­
tik: Le Pazból olyan hírek érkeztek, hogy 
Busch ezredes Bolivia elnöke, szerencsétlen­
ség következtében életét vesztette. Ezzel 
szemben, Londonból érkezett hírek szerint 
Busch ezredes öngyilkosságot követett el és 
főbe lőtte magát. Később azonban kiderült, 
hogy nem szerencsétlenségről, vagy öngyil­
kosságról van szó, hanem gyilkosságról. Po­
litikai ellenfelei behatoltak szobájába s az­
után agyonlőtték. Az ország vezetését a had­
sereg főparancsnoka vette át. Bolíviában 
forradalmi mozgarmak észlelhetők. Legújabb 
la pazzi jelentés szerint Busch töltött re­
volvere véletlenül sült el és halálos sebet 
ejtett rajta. Bolivia köztársasági elnöke 
szerdán este belehalt sebesülésébe.

— Nem kell uj személyazonossági bizonyít­
ványokat kiváltani. Bucurestibői jelentik: A 
Romania cimü lap legújabb száma közli Gáb­
riel Marinescu tábornok-államtitkár hivata­
los közleményét, amely a következőképpen 
szól: A rendőrség állambiztonsági hivatala, 
csendörség államtitkársága közli a követke­
zőket: A fővárosi lapok augusztus 21-iki 
számában megjelent hir, amely szerint a fő­
város polgármesteri hivatala mellett uj népe • 
sedési hivatalt állítanak fel, nem felel meg 
az igazságnak. A bejelentőhivatalok továbbra 
is a rendőrkomiszáriátusok mellett fognak 
működni. Gabriel Malinesen államtitkár. 
Azok a hírek tehát valótlanok, amely szerint 
az uj közigazgatási törvény értelmében há­
rom hónapon belül mindenki uj személyazo­
nossági bizonyítványt köteles váltani.

— Nem lesz fennakadás a cukorellátásban. 
Bucurestibői jelentik: Az utóbbi napok egyre 
nagyobb cukorrendelései következtében a 
cukorközpont a nagyközönség tudomására 
hozza, hogy óriási cukorkészletek felett ren­
delkezik, amelyek minden kívánalmat kielé­
gítenek. Ez a cukormennyiség a viszonteladók 
utján állandóan forgalomba kerül, hogy igy 
jusson el a fogyasztókhoz.

— A Rapid autóbusz-szindikátus keres 
egy-két szobás irodahelyiséget a Piata Unirii 
közelében. Cim: Calea Regele Carol ’ II. 119. 
Telefon: 30-29.

__ Megbüntetett táblabirok. Bucurestibői
jelentik: Gh. H. Ionescu semmitőszéki ügyész 
és G. H. Pacuraru bueuresti táblai főügyész 
jelentése alapján szolgálati utón megbüntet­
ték G. H. Dimitriu és Vlad Gavrilescu iasi 
táblabirót. Dimitriut a kisenevi táblához he­
lyezték át, Vlad Gavrilescut pedig a maros- 
vásárhelyi Ítélőtáblához és ezenkívül mind­
kettőjüket harminc-harminc napra felfüg­
gesztették hivatalukból.

— Házasság. Markovits Mirjám Odorheiu 
és Mittelmann Ferdinánd Oradea, folyó hó 
30-án, szerda délután tartják esküvőjüket 
Odorheiu-en (Székelyudvarhelyen), mely al­
kalomból ezúton hívják meg összes rokonai­
kat, barátaikat és jóismerőseiket. (Minden 
külön értesítés és meghívó helyett.)

__ Súlyos gépkocsiszerencsétlenség Arad és
Déva között. Aradról jelentik: Borzalmas 
gépkocsiszerencsétlenség történt tegnap dél­
után Arad és Déva között az országúton. A 
B. 17782 jelzésű tehergépkocsi Aradról szur­
kot szállított az útjavítási munkálatokhoz. 
Amikor a hatalmas autó az 39-es kilométer­
kőhöz érkezett, eddig még meg nem állapí­
tott körülmények között, nekifutott az egyik 
u tszéli távirőpóznának. A teljes sebességgel 
haladó gépkocsi olyan erővel rohant neki az 
-oszlopnak, hogy felborult, teljesen összetört 
és a benne ülő személyek megsebesültek. 
Súlyos érüléseket szenvedett Saur Gyula, a 
gépkocsi vezetője, de veszélyesen megsebesül­
tek a kocsiban ülő többi munkások is. Doma 
Alexándrut, Farava Imrét és Cita Petrut be­
szállították a lippai közkórházba. Doma álla­
pota annyira súlyos volt, hogy az orvosi be­
avatkozás mitsem segített, röviddel a kór­
házba szállítás után meghalt. A másik Két 
sebesült állapota szintén komoly, de nem élet­
veszélyes. A csendörség megindította a vizs­
gálatot.

Budapestre

útlevél nélkül
Csak személyazonossági igazolvánnyal!

Clujról indul szept. 12-én délelőtt 10 óra 45 perckor 
Budapestről visszaindul szept. 18-án reggel 7 óra 30 perckor.

Az utazás ára M f>988*—

IMPOTENCIA
kezelendő az

„0 K £ S Ä“
hormonos készítménnyel Dr. Lahusen uta­
sítása szerint. Utánvéttel szállítja Dr. C. 
Cuci gyógyszertára Bueuresti, Cal. Vie­
lerlei 33. (Frascatti palota). Kisdoboz 
350 lej, nagy doboz 650 lej. Gazdagon il­
lusztrált ismertetőt ingyen küld lezár: 
borítékban „Nifar“ S. A. B. Bueuresti, 

Str. Maria Rosettj 47.

— Hogyan történik az osztályozás a kö­
zépiskolákban. Bucurestibői jelentik: A köz­
oktatásügyi minisztérium megállapítotté, 
hogy az egyes tanárok nem viseltetnek kellő 
figyelemmel a harmadévi katalógusokká: 
szemben, holott ezek az iskola tevékenysé­
gének alapvető tartozékait képezik. Ennek 
megfelelően a középiskolák igazgatói a kö­
vetkező utasításokat kapták: A tanulók 
harmadévi helyzete a katalógusokba beirt 
osztályzatok alapján osztály-konferenciákon 
állapittatik meg. Az illetékes tanár ezen osz­
tályzatok alapján állapítja meg a médiát. A 
konferencia nem módosíthat ezen médiákon, 
csak indokolt esetekben, amelyekről jegyző­
könyvet vesznek fel. A harmadévi médiák 
alapján ugyancsak az illető tananyag tanára 
állapítja meg az évvégi osztályzatot.

— Dr. Traub Vilmos szabadságáról vissza­
érkezett.

— Hétfőn kezdődik a nyugdijak kifizetése. 
A cluji pénzügyigazgatóság közli: a nyugdi­
jak kifizetése augusztus hó 28., 29. és 30. nap­
jain történik Clujon, délután 3—7-ig. Dr. Cucu 
pénzügyi adminisztrátor közli az érdekeitek­
kel, hogy minden pénztárablaknál fel fog­
ják tüntetni: hol fizetik abc sorrendben a 
nyugdíjasokat. Semmiféle kivételt nem tesz­
nek. Mindenkinek csak az a pénztár fizeti ki 
illetményeit, amelyik kezdőbetűhöz tartozik 
A kifizetések rendjének biztosítására kar­
hatalmat is kirendelt a pénzügyigazgató.

— Erőteljes, kövér egyéneknek, köszvénve­
séknek és aranyérben szenvedőknek reggelen­
ként éhgyomorra egy-egy pohár természetes 
„Ferenc József“ keserüviz gyakran felbecsül­
hetetlen szolgálatot tesz. Kérdezze meg 
orvosát.

gyermekeknek 10 évig lei 1.680
Budapesti szálloda és kirándulások költségei lejben fizethetők!

AZ UTAZÁSON MINDENKI RÉSZTVEH ET KORBA ÉS FELEKEZETRE
VALÓ TEKINTET NÉLKÜL!

Jelentkezési határidő Szeptember 5-én estig.

Beiratkozási helyek kizárólag:

ECOMOMW
menetjegyiroda CUij, Piata Unirii 23.

WflGONS-LITSUQOK
menetjegyiroda Cfuj, Piata Unirii 18.

— Dohányzók... gyakran panaszkodnak 
csúnya füstös-szinü fogaik miatt. Ez a kelle­
metlenség megelőzhető, ha a fogakat este és 
reggel rendszeresen NTVEA-fogpasztával 
tisztítják. A kellemesen illatos NTVEA-fog- | 
paszta teljesen eltünteti a dohány kellemet- j 
len szagát is.

— Eltűnt egy kolozsvári ötödik gimnazista, 
A rendőrségen Fábián Maramuresului uccai 
lakos jelentést tett, hegy 16 éves József ne­
vű fia, aki V. gimnazista, hétfő óta eltűnt. 
Hétfőn este a gyereket édesanyja elé kül­
dötte, aki a fürdőben volt. Fábiánná haza­
érkezett, de a gyerek nem jött vele, sőt nem 
is volt a fürdő előtt. Miután azóta semmi 
hir nem érkezett a gyerekről, a kétségbe­
esett szülők a rendőrség segítségét kérték 
előkeritésére.

— Továbbrobogott a gázoló gépkocsi. Ko­
lozsvárról jelentik: A megyei Kőrösfő köz­
ség csendőrsége telefonon jelentette a hely­
beli rendőrség bűnügyi osztályának, hogy 
tegnap délután 5 óra után L. D. 392. jelzésű, 
sárgára fényezett külföldi gépkocsi a köz­
ségben elgázolta Balázs Gyula nyolc eszten­
dős kisfiút, akinek a jobblába eltörött. A 
gázolás után a gépkocsi továbbrobogett Ko­
lozsvár felé. A kolozsvári nyomozóközegeik 

j megállapítása szerint a kérdéses gépkocsi a 
I jelentés érkezésekor már Kolozsváron is át- 
: haladt, igy feltartóztatni már nem lehetett. 

Megállapítást nyert továbbá az is, hogy a 
gázoló kocsi Szsben felé vette útját. így a 
kolozsvári rendőrség táviratilag azonnal in­
tézkedett a szebeni rendőrségnél, hogy tar- 

I tóztassák fel a kocsit.

— Cs^k néhtet szérummal beoltott állatok 
bevitelét engedélyezi Németország. Bucures­
tibői jelentik: A földművelésügyi miniszter 
közölte az állatexportőrök egyesületével, 
hogy Németország szeptember elsejétől kezd­
ve csak azoknak a szarvasmarháknak és 
disznóknak bevitelét engedélyezi, amelyek 
németországi szérummal vannak beoltva a 
különböző állatbetegségek ellen.

— ónként jelentkezett a sikkasztó posta­
főnök. Aradról jelentik: Megírtuk, hogy az 
aradmegyei Borosjenő községben nagy sik­
kasztást fedeztek fel, amennyiben Sida Ni- 
colae postafőnök körülbelül félmillió lej el- 
sikkasztásával megszökött. Tegnap azután a 
megtévedt tisztviselő önként jelentkezett az 
aradi ügyészségen és beismerő vallomást 
tett. Elmondotta, hogy a szinaiai játékka­
szinóban nagy összegeket vesztett és ezért 
már előbb elsikkasztott 350 ezer lejen kívül 
magához vette a pc-sta egész pénzkészletét 
és ismét Szinajába ment, hogy az elveszett 
összegeket visszanyerje. Szerencsétlenségére 
azonban minden pénze „elúszott“ és ezek- 
után elhatározta, hogy önként jelentkezik a 
hatóságoknál.

— Felülvizsgálják a nyugdíjazás előtt 
álló elemiiskoiai igazgatók helyzetét. Bucu- 
restiböl jelentik: Az elemiiskoiai igazgatók 
a nyugdíjazási korhatár lejárta előtt egy 
évvel kötelesek visszavonulni, hogy az e te­
kintetben hozott törvény előírásainak eleget 
tiegyenek. A nemzeti nevelésügyi miniszté­
rium elhatározta, hogy revízió alá veszi 
mindazon elemüskolai igazgatók helyzetét, 
akik betöltötték 56-ik élet-, vagy 34-ik szol­
gálati évüket.

— Templomülések bérbeadása a Timisoara r 
Izr. Hitközségnél. A zsidó nagyünnepek al­
kalmával a templomülöhelyek mindkét temp­
lomban a múlt évi bérlőknek, valamint az. 
örökös ülések tulajdonosainak f. év szeptem­
ber hó 3-án, vasárnap d. e. 9—12 óráig, to­
vábbá hétfőn és kedden, szeptember hó 4 
és 5-én d. u. 3—6 óráig, a fennmaradó ülé­
sek pedig szerdán, csütörtökön és pénteket; 
6., 7. és 8-án d. u. 3—6 óráig, illetve vasát - 
nap, 10-én d. e. 9—12 óráig a hitközség I. 
és II. kerületi irodájában ülésező bizottság­
nál adatnak ki, mely alkalommal a kultusz­
adó hátralékok is kifezetendök.

— Wizo Teadélután. Kedden, f. hó 29-te 
délután 5 órakor a Concordia klubban, a 
nyári szünet után a kolozsvári Wizo újra 
megkezdi römis teadélutánjait. Ezután kér, 
a hölgyek minél nagyobb számban való meg­
jelenését a vezetőség.

— Inka műkincseket találtak a bolíviai 
toronyba menekült turisták. Potasiból jelen­
tik: Bolíviában a benszülöttek még ma is 
szenvedélyesen gyűlölik az európaiakat, kü­
lönösen a spanyolokat, akiknek ősei egyko­
ron tüzzel-vassal kiirtották a virágzó inks 
népet, összeszedtek minden kincset és ott­
hagyták a vadonba menekült indiánokat f- 
legnagycbb nyomorban. Két német utazó 
Herman Kühn és Franz Friedrich, a boliv 
magasfelföldön hatolt át kerékpárral. Potos. 
város közelében baj történt a biciklikké. 
Éjszaka idején ráadásul heves felhőszakadás 
is meglepte őket. A németek, fedett helye*, 
keresve, betévedtek a Santa Barbara-torony- 
ba, egy ősi romépületbe, melyben egykor s 
kőnk vista dorok — amolyan kincsgyüjtő ke­
reskedők — laktak. A közeli boliv falu la­
kossága értesült a kényszerű beszállásolás­
ról és fegyveresen kereste halálra a némete­
ket. Akik, mivel látták, hogy a tornyot kö­
rülvették, az épület pincéin át szándékoztak 
elmenekülni. Labirintusszerü alépítménye 
van a különös toronynak s ebben az utazok, 
eltévedvén, végül is olyan helyre érkeztek 
ahol a maga eredeti elrendezés 
értékű műkincsek egész garmadája heveit 
érintetlenül. Különösen a példátlanul művé­
szi inka ezüstedények és réztárgyak, vala­
mint régi, kőlapokra festett és égetett ké­
pek azok, miknek értékét pénzben fel sem 
lehet becsülni. A két német kellő magyará­
zat után megmenekült, azonnal Sucrebe uta­
zott és katonsággal tért vissza a Santa 
Barbara-torcnyhoz, hogy a leleteket ‘biztos 
helyre vigye. Mint jelentik, a műtárgyak al­
kalmasak a régi inkák művészetének teljek 
és biztos megismertetésére.
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Mi lehet és mit tehet ! empmm eebpj. 
a magyarországi zsidó
\ második zsidótörvény terjedelmes végrehajtási ulasitása

Budapest, aug. 28. Röviden jelentettük, 
:l0oy a hivatalos Budapesti Közlönyben 
megjelent a zsidótörvény végrehajtási uta­
lása. A rendkívül terjedelmes szabályzat 

L következő pontokra vonatkozik: 1. An- 
:ak bizonyítása, hogy valaki nem tekint­
hető zsidónak, vagy az úgynevezett „előny 

I en részesített zsidók“ közé tartozik. 2.
I \z állami szolgálat. 3. A hites könyvszak­
értők és felügyelőjelöltek. 4. Ügyvédi és 
rvosi kamarák, továbbá mérnöki, sajtó, 

szint és filmszínész-kamarák. 5. Időszaki 
és nemidőszaki lapokkal összefüggő kérdé­
sek. 6. Színház és mozi. 7. Hasznot hajtó 
koncessziók és engedélyek. 8. Közszállitá- 
sok. 9. Iparengedélyeit. 10. Szellemi mun­
kások. 11. Jogi személyiségek és kereske­
delmi társaságok, amelyek törvényes meg­
szorítások alá esnek. 12. A törvény szem­
pontjából lényeges körülmények hivatalos 
megállapítása. 13. A visszacsatolt területek
különleges kérdései.

Általános bejelentési kötelezettség
A végrehajtási utasításhoz mellékelt 

ürlapminták 1939 október 15-ig tartoznak 
az összes hites könyvszakértők, a fentebb 
jelzett kamarák tagjai, hasznot hozó kon- 

I cessziók és engedélyek tulajdonosai (gyógy 
J szerészek, kis és nagy trafikosok, mozi en- 
I gedélyesek, italmérési engedéllyel bírók 
■ stb.) és az összes ipari foglalkozást űzők 

kitölteni, megjelölve származásuk és sze­
mélyi viszonyaik adatait. A hatóságok ezen 
bejelentések alapján foganatosítják a tör­
vényben előirt intézkedéseket. Mindazon 
munkaadók, akik üzleteikben, üzemeikben 
hivatalaikban, stb. szellemi munkásokat 
alkalmaznak, tartoznak ugyancsak 1939 

I október 15-ig ezen alkalmazottak szárma- 
I zási viszonyait és fizetését bejelenteni. A 
I munkaadó ezenkívül tartozik minden alkal 
I mázott járói személyi lapot felfektetni, az 

Illető összes származási adataival, és tar­

tozik további utasítások bevárása nélkül is 
a törvény összes rendelkezéseit végrehaj­
tani.

A sajtó és színház zsidótlanitása
Az ióöszaki újságokra nézve elrendeli a 

végrehajtási utasítás, hogy 1939. október 
1-töl kezdve egyetlen zsidó sem lehet felelős 
szerkesztő, kiadó, felelős kiadó, főszerkesztő, 
segédszerkesztő, állandó Vezércikkíró, kül-, 
bel-politikai, községi politikai, közgazdasági 
és művészeti rovitvezető. Amennyiben a la.p 
kiadója zsidó, úgy a lapengedély október el­
sejével érvényét veszti. Ezek a rendelkezé­
sek nem vonatkoznak azokra a lapokra, 
amelyek közvetlenül a lapfej alatt, pontosan 
a középen, feltűnő helyen zsidó lap megjelö­
lését viselik. >

Egyetlen zsidó sem lehet továbbá igazga­
tója, művészeti titkára, dramaturgja, <Pri- i 
gense, vagy hasonló alkalmazottja valamely 
színháznak. Általában semmilyen funkciót 
nem tölthet be, amelyben befolyásolhatja a 
színház irányát, vagy a szereposztást. Fil­
meket előállító, forgalomba hozó, vagy el­
adó vállalatok dramaturgjai, vezetői, diri­
gensei és hasonló alkalmazottai, akik a fil­
mek előállítására, a szereplők alkalmazásá­
ra, vagy- forgalomba hozatalára és a program 
megállapítására befolyással bírhatnának, 
ugyancsak nem lehetnek zsidók.

A kivételek
A 6-ik szakasz a kivételekről intézkedik. 

Idetartozik: ha valaki frontharcos, sebesülési 
érme, kitüntetése van, vagy résztvett az el­
lenforradalmi mozgalomban és ezt a vitézi 
rend igazolja.

Zsidóknak az állammal, vagy más köztes­
tülettel való szolgálati kapcsolatai nem hosz- 
szabbithatók meg és az 1939. május 4-ike 
után alkalmazott tisztviselők azonnal és 
kártérítés nélkül elbocsátandók. Ez vonat­
kozik a Nemzeti Bankra és a Pénzintézeti 
Központra is. Az összes kamarák tagjai ok­
tóber 15-ig eredeti okmányokkal tartoznax 
igazolni, hogy nem tekintendők zsidóknak. 
A zsidóknak viszont a zsidósághoz való hoz- 
zátartozandóságukat kell igazolni.

1000 náf
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Cluj, calea Reg. Ferdinand 8. 

Telefon; 13-10.

AZ BIÄDÄS Cili n NAPIG TART!
össze. Ugyancsak zsidó vállalatoknak tekin­
tendők azok a nyilvános számadásra kötele­
zett vállalatok, amelyek tőkéjének fele zsidó 
tulajdona, valamint azok a betéti társaságok, 
amelyek törzsibetéteinek legalább a fele zsidó 
tagok tulajdona. Azon korlátolt felelősségű 
társaságok, amelyek tagjainak többsége vagy 
a felügyelöbizottság, az ügyvezetők többsége, 
vagy pedig a könyvvizsgálók és végül azok 
az egyesületek, alapok, vagy jogi személyisé­
geik vezetőinek többsége zsidó, zsidó alakula­
toknak tekintendők.

A felvidéki zsidók 
A 66. paragrafus rendkívüli intézkedéseket 

tartalmaz az újonnan csatolt területek szá­
mára és előírja, hogy a 2. paragrafusban 
foglalt kivételek az olyan személyekre is al­
kalmazhatók, akik a visszacsatolt területe­
ken már régebben magyarbarát magatartás-

hüségük1 ról tettek tanúbizonyságot, vagy 
j miatt életüket kockáztatták, vagy akiket 
; hosszabb ideig szabadságvesztésre ítéltek. Az 
! ezekre vonatkozó kivételes intézkedéseket.
1 vagy a felvidéki miniszter, vagy Kárpátaljá­

nak kormánybiztosa fogja életbeléptetni.
A végrehajtási utasítás kedden, augusztus 

22-én lépett életbe.

üasíca i/illa 
Borsee

utókurára 50%-os kedvezményt ad.

Hat százalék a kamarákban
Az összes kamarák külön lajstromot állít­

sak fel azon zsidó tagjaikról, akik kivételes 
Ibánásban részesülnek, de bizonyos vezető 

helyeket nem tölthetnek be. Ezen okmányok­
kal alátámasztott lajstromok évenként két­
szer benyujandók az illetékes miniszterhez. 
Az illetékes miniszterek állapítják meg azu­
tán, hogy a zsidó tagok milyen arányszám­
ban állnak a nemzsidó tagokhoz. Azon ka­
marák, ahol a zsidó tagok száma több, mint 
hat százalékot képez, zsidókat nem vehetnek 
fel. amennyiben az arányszám hat százalék 
alatt volna, úgy zsidó az illető kamarában 
csak abban a mértékben vehető fel, ha a 
zsidók száma a kamara többi osztályaiban 
sem haladja túl a zsidók összarányszámá t, 
a hat százalékot.

A licencek megvonása 
A 32. paragrafus azon, a hatóságok által 

kiadott engedélyek lajstromát tartalmazza, 
amelyek a zsidóktól megvonandók és zsidók­
nak nem adhatók ki. Ide tartoznak mind­
azon engedélyek, amelyeknek kiadása a ha­
tóságok szabad belátására van bízva, mint: 
gyógyszerészeti jog, dohánytermelés, dohány- 
feldolgozás nagyban és kicsinyben, szeszes­
italok eladása; mindazon engedélyek, ame­
lyek a szeszmonopol engedélye alapján adat­
nak ki, (kivéve, ha a szesszel kapcsolatos 
kereskedelmi, vagy ipari tevékenységről van 
szó). Ide tartoznak a sorsjátéki^ndezés, lő­
fegyver, lőpor- és robbanóanyag-kereskede­
lem, hajójárati engedélyek, mechanikai jár­
müvek, villanyos erőmű létesítésére, villa­
nyos energia szétosztásra szóló engedélyek, 
mezőgazdasági termékek és élőállat eladási 
engedélyek, valamint az ezekkel kapcsolatos 
bizományi üzletek, állatvásárok és vásárok 
alkalmából kiadott üzleti és helyengedélyek, 
fogadások közvetítése, árukiviteli engedély,
állatkiviteli engedélyek, moziengedélyek,
stb.

A 36. paragrafus értelmében közszáíli as 
a zsidó akkor sem kaphat meg, ha ajánlata 
lényegesen olcsóbb Is.

Ml történik az iparengedélyekkel
Az összes iparengedélyek tulajdonosai tar­

toznak októoer 15-ig lejelentkezni az első­
fokú iparhatóságnál. Az összes kereskedelm. 
társaságok tartoznak az igazgatóság, a fel- 
ugyelöb íz olts ág, valamint a társaság tagjai- 
bejelenteni. Ezen bejelentések alapján meg­
állapítást nyer, hogy milyen arányban szere­
pelnek a zsidó kereskedők és kézművesek az

illető testületekben. Amíg az összes zsidók­
nak kiadott iparok és engedélyek száma nem 
csökken a hat százalék alá, addig zsidók nem 
kaphatnak az illető testületekben ujabb enge­
délyeket, vagy iparokat.

A 40. paragrafus előírja, hogy az összes 
szabadfoglalkozású alkalmazottakat 1939 ok­
tóber 15-ig be kell jelenteni. A bejelentési 
kötelezettség az összes lap vállalatokra. szín­
házakra, szórakozási helyekre, valamint az 
összes többi foglalkozásokra, mint közjegy­
zőkre, bírákra, ügyvédekre, érdekképviseletek­
re, valamint tőzsdékre vonatkozik.

A 43. paragrafus szerint szabadfoglalko­
zású tisztviselőknek tekintendők mindazok, 
akik nem végeznek fizikai munkát, mint: 
utazók, üzletszerzők, ügynökök, abban az 
esetben, ha egy féléven belül legalább három 
üzletet kötöttek és ha jövedelmük meghaladja 
ezidö alatt a kétszáz pengőt.

Az 53. paragrafus széleskörü jogokat nyújt 
a kormánybiztosnak, vagy meghatalmazottjá - 
nak arra, hogy az üzleti könyvekbe, vagy 
feljegyzésekbe betekintést nyerjen.

Az 53. paragrafus feljogosítja a munka­
adót, hogy megtagadja zsidó alkalmazottjá­
nak újbóli felvételét, miután az eleget tett 
katonai kötelezettségének, ha ezzel a zsidó 
alkalmazottak száma a megengedett Számot 
túlhaladná.

Melyek a zsidó vállalkozások
A 62. paragrafus szerint zsidó vállalkozá­

soknak tekintendők: az olyan részvénytársa­
ságok, vagy szövetkezetek, amelyekben a 
vezetg tisztviselők, vagy tagok, az igazgató, 
vagy a felügyelőbizottság zsidókból tevődik

Leverték a chilei lázadást
Santiago dl Chüi, augusztus 26. (Rador). 

Pénteken délelőtt hírek terjedtek el a csilei 
kormány elleni lázadásról. Alfonso belügy­
miniszter rádión át közölte, hogy Hererra és 
Ibazen tábornokok a tacnai tüzérezred fel- \ 
használásával zendülést szítottak, de a hadi- 
tengerészet, a légi haderők és a rendőrség 
hü maradt a kormányhoz. Nem sokkal ké­
sőbb hivatalosan közölték, hogy Hererra tá­

bornokot letartóztatták és a zendülést elfoj­
tották. Ibanez tábornoknak sikerült elmene­
külnie. Ibanez egyébként 1927 és 1931 kö­
zött Csile köztársasági elnöke, Hererra pe­
dig az utolsó napokig a Santiago di Chili-i 
helyőrség parancsnoka volt. A tacnai tüzér­
ezred megadta magát a kormánycsapato x- 
nak. Az egész országban rend van.

w
Ml

fiz amerikai náci-szervezet
erkölcsei

Egy német leány jellemző vallomása a vizsgálóbizottság elolt
Washington, aug. 26. Az a parlamenti Amerika fölött a zsidók uralkodnak és a 

bizottság, amely az amerikai nácivezér = németeknek mindaddig „kisebbségi“ sors- 
Kuhn vezetése alatt állott, „német-ameri- j ban kell tengődniük, amíg eljön a Német 
kai szövetség“ üzelmeinek kivizsgálását j Birodalommal való egyesülés pillanata, 
végzi, kihallgatta a 19 éves és 1926-ban j Kuhn ur volt az amerikai „Führer“. Hele- 
Amerikába vándorolt Helene Voroos nevű | ne Voroos később kilépett a szervezetből, 
fiatal leányt, aki Kuhn szervezetének tag- j mert a Long Island-i táborban, ahol meg- 
ja volt. A leány kihallgatása alkalmával j döbbentő erkölcsi viszonyok uralkodtak, a 
ezeket mesélte: „Arra tanítottak, hogy i „Führer“ közeledni próbált hozzá.

4 zsidó diákok világ- 
konferenciája

1 Genf, aug. 26. 18 ország képviselőinek 
jelenlétében, augusztus 20-ikán nyílt meg 
Genf ben a zsidó főiskolai diákság első vi­
lágkonferenciája. A Zsidó Világkon gresz- 
szus nevében Rigner, a zsidó ifjúsági 
kongresszus nevében Jaques Jefroykin és 
az amerikai küldöttség nevében Kiepec 
professzor üdvözölték a konferenciát. 
Több nemzetközi diákszervezet üdvözölte 
írásban a konferenciát.

Sámuel Segal! nagyszabású referátumot 
tartott a zsidó diákság világszövetségének 

•iSSllSWäW munkásságáról a különböző európai álla-
.....~~~~ mokban. Ismertette a szakmai átképzés

kérdését és hálás szavakban emlékezett

meg a Georges Bonnet francia külügymi­
niszter vezetése alatt álló központi mene­
kültügyi bizottság támogatásáról, amely­
nek segítségével sikerült a zsidó diákság 
világszövetségének számos hazájukból el­
üldözött zsidó diákot Franciaországban a 
földművelésében elhelyezni.

— 1940 Michci-bélyegkatalógus megjelent: 
Európa Lei 160, Welt-katalógus (Európa- 
Übersee) 228 lej. Bevágott regiszterrel plus 
27—54 lej. Lepagenál Kolozsvár. Postán 
utánvéttel.

— Felakasztotta magát a cámpulungí 
leánygimnázium igazgatónője. Cámpulung- 
ból jelentik: A cámpulungí leánygimnázium 
igazgatónője, Aristea Iacubovici, tegnap este 
lakásán felakasztotta magát és meghalt. A 
tanárnőt most nevezték ki a leánygimná­
zium igazgatónőjévé. Tettének oka ismeret­
len.

-•H
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SPORT,
Szeptember 2. és 3-án Radautziban 
lesz a Romániai Makkabi Szövetség 

bajnoki teniszversenye
Citij augusztus 26. (Az Uj Kelet tud.) A 

Romániai Makkabi Szövetség Csemovicban 
működő teniszközpontj a kérte fel lapunkat a 
következők közlésére:

„A Makkabi teniszközpontjának megbízá­
sából az idei országos Makkabi bajnoki te­
niszversenyeket a radauti Hagwiruh sport­
egyesület rendezi szeptember 2 és 3-án. A ver­
seny programján egyéni és klubközi csapat- 
versenyszámok szerepelnek. A verseny szá­
mai a következők:

1. Férfi egyes (a Schindler-kupáért).
2. Női egyes (a Mina Weinberg-Verea- 

kupáért).
3. Férfi páros.
4. Vegyes páros.
5. Ifjúsági férfi egyes (a Ratschsprecher- 

kupáért).
6. Ifjúsági női egyes (a Ratschprecher- 

kupáért).
7. Klubközi csapatverseny (a Glasthal- 

kupáért).
A verseny feltételei a következők:

1. A versenyen csak valamelyik romániai
zsidó sportegyesületben igazol amatőr játé- - 
kos vehet részt. j

2. Az ifjúsági' versenyen csak 18 éven aló- 1 
liak vehetnek részt.

3. A versenyt a Romániai Tenisz Szövetség 
szabályai szerint rendezik.

4. A versenyen Dunlop Fort 1939 labdákat 
használnak.

5. Az összes játékok három szetre mennek, 
a férfi egyes döntője öt szét.

6. Nevezési dijak: számonként 100 lej, az 
ifjúsági számokban személyenként 50 lej.

7. Nevezni augusztus 30-ig bezárólag a 
következő elmen kell: Leo Glasthal Ceraäuti, 
Str. Aviator Gagea 43.

8. Sorsolás szeptember 1-én.
9. Egyesületenként a versenyen legtöbb 

nyolc játékos vehet részt, beleértve az ifjú­
ságiakat is.

10. Az összes résztvevők a verseny tar­
tama alatt teljes ellátásban részesülnek.

mi/feén, ,Aú£é6 - eAeJ&cfa/i
ANTINEVRALOIC

Zsidó család elvállal teljes ellátásra ícq 
lönbejáratu szobába egy-két diákot.
Reg. Maria 45. Apart. 11.

Negyedikes fiam részére zsidó uricsaü'
nál otthont keresek iskolai évre. Cim a ^

3 Tűt* L':tSfWr;lfÍ| :A T: A L M A Z Ő DOB O Z • 
6 Y ŐGyAiA KB A N ÉS DRÖGÉ R IÁK BÁN

adóban.

Nagyobb tőkével betársulnék, vagy Tésze 
sedést vállalnék garantált rentábilis kenyér" 
gyárban, vagy nagyobb pékségben, vagy 
más vállalatban. Részletes ajánlatot: Lob! 
depozit de ziare, Arad.
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APRÓHIRDETÉSEK
Szavanként 2 lej, legkisebb apróhirdetés 20 lej. Álláshirdetések, üdülőhelyek és fürdők 
hirdetései, továbbá elveszett, eltűnt tárgyak miatti hirdetések szavanként 1 lej. Apró- 
hirdetéseket csakis előrefizetés mellett közlünk. Jeligén levelekre, megkeresésekre csak 
válaszbélyeg ellenében válaszolunk és csak portózott leveleket továbbítunk.

„BRISTOL“ -]ip3 .,-jtnx étterem-bodega 
Cluj^ Regele Ferdinand 37. CUij egyetlen, 
szakember vezetése alatt levő étterme, amely 
az ortli. Rabbitanács felügyelete alatt áti. 
KtN5rangú ízletes úri konyha. Mérsékelt árak. 
Minden este flékkensült és Aztiga sör. Abo- 
noma kihordásra is. Vásárhelyi felvágott kü­
lönlegességek. Sajtok, s%. Utazó uraknak 
nagy kedvezmény.

Jóimenő pékség garantált egzisztenciával 
szeptember 1-re kiadó. Rosenberger Dávid, 
Médiás.

Kétszoba és alkovos összkomfortos lakás 
kiadó november 1-re. Andrei Muresan 26, 
emelet. ,

Uricsaiád elvállal teljes ellátásra modern 
lakásban iskolásgyermekeket. Gondos fej 
ügyelet, zongorahasználat. Hirschfeld ßra. 
sov, Str. Mar. Prezan 45.

Elvállalok két-három gimnazista kisleányt
ortodox kóser ellátással fürdőszobás lakás­
ban. Deutsch Géza, Reg. Ferdinand 25., Cluj.

Bukaresti uriasszony elvállal teljes ellá­
tásra úri leányokat, gyönyörű lakás, remek 
ellátás, zongora, francia társalgás. cim a 
kiadóban.

6—700.000 leivel társulnék rentábilis ke­
reskedelmi. vagy ipari vállalathoz. Ajánlatot 
„Biztos jövedelem“ jeligére a kiadóba.

Ma kezdődik Marosvásárhelyei 
a zsidó sportegvesiifetek úszó- 

versenye
Közel Száz zsidó sportoló vesz részt 

a versenyen

Ghíj, augusztus 26. (Az Uj Kelet tud.) Az 
erdélyi zsidó sportegyesületek üszővérsenye 
a Senner sieb Béla Ben Cion kupáért ma, va­
sárnap délelőtt 9 órakor kezdődik Maros- 
vásárhelyen a városi strand medencéjében. A 
versenyen résztvesznek a marosvásárhelyi’ 
Mák kain. úszóin kívül a kolozsvári Haggib- 
bar, a nagyváradi Makkabi, a brassói Ivria 
és az aradi Hakoah úszói. Versenyen kívül 
részt vesz az erdélyi zsidó sportegyesületek 
uszötaláikozóján a bucuresti Makkabi mint­
egy húsz tagú gárdája is. A bucuresti Mak­
kabi a marosvásárhelyi verseny után Ko­
lozsvárra. Nagyváradra és Temesvárra is el­
látogat.

Marosvásárhely zsidó társadalma érdeklő­
déssel tekint a zsidó úszók találkozója elé, 
amely nemcsak a sport, de társadalmi ese­
mény is annál is inkább, mert közel száz zsidó 
sportoló ad Vásárhelyen ezalkalommal egy­
másnak találkozót.

tfi njaág a sportvilágban?
A Nagyváradi Kupa futballkörmérkőzés 

során tegnap a Crisana—NAC mérkőzést ját­
szották. Győzött a Crisana 3:2 arányban. Ma 
a NAC—Törekvés mérkőzésre kerüli sor.

*

A Venus futballcsapata tegnap este vil­
lanyfény mellett barátságos mérkőzést ját­
szott az FC Braila csapatával, amelyet 6:1 
arányban győzött le. A Venus csapatában egy 
félidőt játszott a „megtért“ Humis is, aki 
két gólt rúgott.

*

Az 1940. évi asztalitenisz világbajnokságot 
Francia-ország rendezi Párizsban február 
havában.

*
A Comitetul Federal legutóbbi ülésének ha­

tározata értelmében hivatásos játékosok 
csakis a Nemzeti Bajnokság első és második 
osztályában szerepelhetnek. Ezzel kapcsolat­
ban a szövetség hivatalból felbont minden 
olyan szerződést, amelyet kerületi csapat já­
tékosa kötött egyesületével.

*
Hétfőn este, vagy kedden délelőtt társas­

autó indul Váradra, öt személy számára van ? 
hely. Jelentkezni hétfő d. u. 4 óráig az Ideal , 
fodrászüzletben. I. G. Dúca 2. í

Palesztina! „Corona“ beretvapenge olcsó és 
tartós. Kérje minden szaküzletben.

Elsőrendű ellátást adok egy, esetleg két | 
iskolásgyermeknek külön mohában. Plata 
Carolina 3, emelet, aparíamentul 8. (Autó- 
buszáJlotmás mellett.)

Urlcsaládnál középiskolás leányka teljes
ellátást kaphat, 
földszint.

Str. Vasaié Alexandra 8,

150.000 lej tökével fiatalember betársulna 
rentábilis, lehetőleg textil, vagy rokonszakmar- 
beli vállalkozásba. Megbízott: Fischer Árpád 
ügyvéd CHuj, P. Unirii 6.

Rövid fekete zongora eladó. Cim a kiadó­
ban.

Iskolás gyermekek teljes ellátást kaphat­
nak orth. kóser úri zsidó családnál. Tg.-Mu- 
res, Str. General Grigorescu No. 17. Hirsch- 
nénél.

Héber nyelvtanámő állást keres. Ajánlato­
kat „Ivritül bTvrith" jeligére a kiadóba leér.

Zsidó család központban fürdőszobás lakás­
ban iskolásgyermek teljes ellátását vállalja, 
esetleg oktatással is. Cim a kiadóban.

Kiadó komfortos bútorozott szoba, esetleg 
teljes ellátással. Regele Ferdinand 59, n. 8.

Zsidó urüeány iskolai idényre úri családnál 
teljes komfortos ellátást kaphat CLujon köz­
pontban. Megkereséseket „Lloyd“ komissziő 
Cluj, Pia^a Unirii 9 kérek.

Uricsaiád felvesz 1—2 diáMányt teljes el­
látásra. Jelige: Gyermektelen család“.

Keresek második gimnazista fiam részére 
higiénikus lakást ellátással. Lehetőleg a lí­
ceum közelében. Uj Kelet fiókkiadóhivatala 
Satumare, Teafái Dragos 14.

Rabbi bizonyítvánnyal rendelkező vallásos 
zsidó előimádkozó állást keres az őszi ünne­
pekre mint bál muszáif és esetleg bál kóré. 
Kisebb helyre is szívesen megy. Cim: Fuchs 
F. Tg-Mures, Str. Nicolae Gane 6.

15 liter kóser libazsír eladó, ugyanott jó­
karban lévő varrógép kerestetik. Káin, Str. 
Filipescu No. 2.

Megnyílt uj ülzet! Coafor de dafhe Rész­
ükig, Calea Regele Ferdinand 56. Külföldi 
tanulmány utján (Amerika, Palesztina, 
Európa) nagymesterek által szerzett tapasz­
talatok alapján a legújabb módszerrel végez 
gőzondolálást 6 hónapi garanciával.

SZÍNHÁZ-FILM
MŰVÉSZÉT

A ROYAL MOZQÖ MŰSORA:
Ha szereti a szépet nézze meg a szenzációs 

szezonnyitó műsort! Négy világsztár: 
Joan Crawford, Margaret Sullavan, Ro­
bert Young, Melwyn Douglas a Kisértés 
órája cimü filmben. Előtte uj Metro hír­
adó. Számozott helyekről ajánlatos idejé­
ben gondoskodni. Telefon 37-05.

Építészt, mérnököt és építési rajzolót több 
éves gyakorlattal keres nagy vállalati iroda. 
Ajánlatokat eddigi gyakorlat megjelölésével 
„Szakember“ jeligére Rudolf Mosse, Arad 

i kérek.
: $í

Gimnazista zsidó u Hiány ortodox kóser 
úri családnál teljes komfortos ellátást kap­
hat gimnazista lányunkkal külön erkélyes 
szobában Cluj on. központban. Érdeklődni le­
het Piata Mihai Viteazul No. 39., emelet, 
ajtó 12., jobb, í j

Iskolás leánykát ellátásra elfogad Kata ta­
nító családja. Cluj, Bratianu 45.

Myma Loy, Spencer Tracy és Jean Craw­
ford. HI. Journal. Következő műsorunk: 
Augusztus 28-tól szeptember 3-ig: Harc 
az aranyért, színes Wild-West-film. H A 
veszedelmes asszony.

A CAPITOL MOZ GO MŰSORA;

A szerenád. Káprázatos kiállítás. Végig szí­
nes, csodán rendezésű világfilm. Főszerep­
lők; Janette Macdonald és Nelson Eddy. 
A film előtt uj Paramount világhiradő.

CerOifikáttat rendelkező fiatalember haj­
landó volna magával vinni Palesztinába egy 
urüányt, ha fizetné a költséget. Leveleket 
Admimstratia Ziarelor Provinciale Bucuresti, 
Str. Vánátor 8 ^CerHßcat“ jelige alatt ké^ 
rek.

Központi, komfortos) elegáns lakásában 
disztingvált uriasszony elfogad teljes ellátás­
ra (rituális konyha) egy-két urileányt. Zon­
gora, telefon. Str. Baron L. Pop 13, ajtó 7.

Okleveles pedagógus gimnazisták vagy í 
elemisták privát tanítását elvállalta, esetleg ! 
orth. kóser házban koszt ellenében is. Aján- ! 
latokat sürgősen ..Perfekt román“ jeligére j 
az oradeai kiadóhivatalhoz, Str. Millerand 4 I 
kérem.

A THALIA MOZGÓ MŰSORA;

Szenzációs kettős műsor: I. Stan és Bran 
mint alpinisták. H. Oxfordi diákok. Ro­
bert Taylor világfilmje. Előadások: 
szombaton és vasárnap 5 órától folytató­
lagosan, hétfőtől pedig 3, 6 és %10 óra­
kor.

A SELECT MOZGÓ MŰSORA;

A regiment gyermeke, nagyszabású, izgal­
mas szüzséjü francia film, főszerepben 
Jeanne Btoitel, az „örvény“ feledhetetlen 
hősnője, Constant Rémy és Gabriel Far- 
guette, a 9 éves csodagyermek.

Az egész világ dalol. .. Ehhez a filmhez fel­
irat nem szükséges, minden jelenete vi­
dám, teli dalokkal, tánccal és zenével. Fő­
szerepben: Alan Jones (a Tarantela hőse). 
Judy Garland, Fanny Brice.

AZ URANIA MOZGÓ MŰSORA;
Szenzációs dupla műsor!

L A máméi hős. Mélyen megrendítő, há- 
boruban lejátszódó film, főszerepekben 
Albert Bassermann és Raimu. n. Bűntény 
a Brodwayon. Izgalmas kalandorfilm, fő­
szerepben Warner Oland.

Hétfő, kedd, szerda:
A regiment gyermeke. Mosollyal és köny- 
nyel teli fűm, egy kis fiúcska története. 
Főszerepben Jeanne Boltéi, az „örvény“ 
feledhetetlen hősnője, Constant Rémy és 
mek™1 Lafarguette’ a 9 éves csodagyer-

A RIO MOZGÓ MŰSORA;

I. A legjobb barát. Izgalmas kalandordrá- 
ma. Főszerepben Harry Fiel. U. A harcias : 
hölgyek. Nevettető vígjáték, zene, tánc és | 
Yigság. Főszerepben: William Powell j

gÁMÖMÜSnn
Vasárnap, augusztus 27.

Bucuresti. 7.30: Ritmikus torna, rádióhii- 
adó, reggel hangverseny, háztartási, orvosi 
tanácsok. 12: A katonai előképző szolgálat 
hirei. 12.15: Hanglemezek, 13.05: Déli zene. 
Közben: 13.45: Reklám zenével. Hírek. 15.15: 
Gazdasági szakelőadás. 18: Műszaki üzene­
tek. 18.17: Katonadalok. 18.40: Hangleme­
zek. 19: Csevegés. 19.15: Alhambra-zenekar. 
20.45: Strauss János-est. 22: Sporthírek. — 
22.15: Tánclemezek. Majd: Hírek külföldre 
idegen nyeveken. Utána: Közlemények.

Budapest I. 9: Hanglemezek. 9.45: Hírek. 
13.30: Operaházi zenekar. 14.50: Világhiradő. 
15: Hanglemezek. 15.40: Hitler Tannenberg- 
ben elmondott beszédének ismertetése. 16.45: 
A rádió szalonzenekara. 18.30: Magyarország 

Lengyelország labdarugó mérkőzés közve­
títése Varsóból. 19.25: Erdélyi dalok, székely 
nóták. 20.15: Hírek. 20.25: Három a kislány. 
Operett. 22.40: Hírek. 23: Tánclemezek. 24: 
Cigányzene. 1.06: Hírek.

Hétfő, augusztus 28.
Bucuresti. 7.30: Ritmikus torna, ráüióhir- 

adó. reggeli hangverseny, háztartási, orvosi 
tanácsok. 13: Időjelzés, időjárás, kultúrái ;s 
hirek, sport, vízállásjelentés. 13.10: Déli 
hangverseny. Közben: Sporthírek. 13.40: 
Hanglemezek. 14.15: Hírek, időjárásjelentés, 
rádióhiradó. 14.30: Hanglemezek. 15: Hirek. 
16.45: Előadás. 19: Csevegés. 19.17: Hang­
lemezek. 20: Felolvasás. 20.15: Brahms-kerin- 
gök. 20.35: Beethoven: Missa solemn is hang-
i“en- 22: Hirek‘ 22.15: Tánclemezek. 
22.30: Nápolyi dalok. 23: Hirek. 23.15: Ven­
déglői zene. Majd: Hirek külföldre idegen 
nyelveken.

Budapest i. 7.45: Torna, hirek, hangleme- 
zek 11; Hírek. 13.10: Szalonötös. 13.40: Hi*
iöik. 14;30: Hanglemezek. 15.30: Hirek'. 
8.15: Állástalan Zenészek Szimfónikus Zene- 

ífra" 1.920: Énekszámok. 20.15: Hirek. 20.25: 
Magyar nóták zongorán. 20.40: Weekend Sió- 
oo An H^^SJé-ték. 21.20: Operaházi zenekar.
fní ^ 23: ^ányzene. 24: Lemezek. 
105: Hírek.

Zürichi árfolyamok (augusztus 26-iki nyi- 
3fárka 177.—, holland forint 237.50, 

doUar 445.—, font 19.85, francia frank 11.30, 
aisz hra 23.30, csehkorona 15.20, pengő

gas isT* 10~’ l6j 3 25' doty 83 - bel‘
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Temesvár_, aug. 26. (Az Uj Kelet tud.) 
A Bánság sziivatermő vidékein az idén 
szokatlanul nagy mennyiségű, de rossz 
minőségű szilva termett. A mezőgazdasági 
kamarák szakértőinek megállapítása sze­
rint a bánsági szilvatermés kilencven szá­
zaléka csakis cujkafőzésre alkalmas. A 
szeszgyárak eddig nem mutattak komo­
lyabb vásárlási kedvet és ezért a termelők 
állami segítséget kértek a szilvatermés 
sürgős értékesítésére. A tartományi mező- 
gazdasági felügyelőség jelentése alapján a 
: érm ü gym in i szt éri um közölte, hogy a mo­
no; '-hivatal utján hajlandó többszáz va­
gon cujkát vásárolni a Bánságban, literen­

ként 12 lejért, 30 fok minimális erősség 
esetén. A 12 lejes ár a tavalyi felének fe­
lel meg és egyáltalán nem elégíti ki a ter­
melőket, kiknek azonban aligha lesz más 
választásuk. Ezen felül a mezőgazdasági 
kamarák megyénként több eladási szövet­
kezetei létesítenek a szárított szilva érté­
kesítésére-. A szövetkezetek által gyűjtött 
mennyiségeket -a szövetkezeti központ vásá 
rolja fel és exportcélokra használja. A me­
gyei szövetkezetek létesítését a szövetke­
zeti központ finanszírozza, mig a szárítási 
és csomagolási műveleteket a mezőgazda- 
sági kamarák szakértői ellenőrzik.

|gj dőlésévé! 
fosse. Arad

Sox kóser 
látást kap- 
p erkélyes 
aklődni le­

li’-. emelet.
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Temesvári feltaláló ajánlata a „Thetis“ 
bu várhajó idein elésére

Találmánya segítségével akarja kiemelni az elsüllyedi kafótestet
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Tc tiesvár, aug. 27. (Az Uj Kelet tud.) 
X irány nappal ezelőtt Cretu Ion temes- 
vár; műszerész, ismert feltaláló hivatalos 

nla ot küldött Nagy-Britannia tenge- 
:~szeti minisztériumának az elsüllyedt 
..Thetis“ búvárba jő kiemelésére. Cretu 

. Tatához egy régebbi találmányának le­
írását és az arról szóló szakértői vélemé­
nyeket mellékelte, egyben pedig kötelezett- 
sí yet vállalt, hogy rövid időn belül, arány­
áig kevés költséggel kiemeli az elsüllyedt 
hajótestet.

Cretu műszerész ma hatvan éves, fiatal 
korában amerikai gépgyárban dolgozott és 

bb találmányt értékesített. A háború 
rajén visszatért Temesvárra és azóta kl- 
: rólag találmányain dolgozik. Tíz évi sza­
kadatlan munka után elkészített egy olyan 
különleges hajót, amelynek segítségével 

:z elsülyedt buvárhajókat a tenger fel­
színére lehet emelni. A találmány nyolc 
évvel zeiőtt készült el és annak idején Gre- 

1 találmányát bemutatta egy szakértőbi- 
zttságnak, amelynek élén Pompiliu Nico- 

mérnök, temsvári műegyetemi tanár,

valamint több egyetemi asszisztens állott. 
A találmányt Cretu a Bega-parton mutat­
ta be és a próba kitünően sikerült. Miként 
arról a szakértők jegyzőkönyve tanúsko­
dik, Cretu készüléke, amely hajóhoz hason­
lít és modellje 80 cm. hosszú, magassága 
30 cm., szélesség pedig 25 cm., a belső szer 
kezet segítségével a víz alá süllyedt, majd 
tapadó korongok segítségével felhozott 
egy elmerült súlyosabb tárgyat, amely a 
buvárhajó testét jelképezte. A szakértői le­
írás szerint a készülék kívül kaucsuk-cső- 
vel van ellátva, amely a belső szerkezettel 
közlekedésben van. A lesüllyedés és kieme 
lodés művelte mintegy negyed óráig tar­
tott és annak eredménye kifogástalan volt.

A feltaláló annak idején levélben érint­
kezésbe lépett több állam tengerészeti ha­
tóságával, de a béke éveiben kevés figyel­
met tanúsítottak a találmány iránt. Cretu 
mindössze néhány felszólítást kapott a ta­
lálmány mibenlétének pontos ismertetésé­
re, nem volt azonban bizalma az idegen ha­
tóságokhoz, pénzzel pedig nem rendelke­
zett, hogy a helyszínen mutathassa be ta­

lálmányát. Most azonban, amikor a soro­
zatos buvárhajó-szerencsétlenségek lázas 
védekező munkára késztették, egyes álla­
mok tengerészeti szakértőit, Cretu ismét 
elővette találmányát. Több átalakítást 
végzett rajta, újból kipróbálta, majd be­
szerezte a román szabadalmi hivataltól a 
szükséges okmányokat. A találmány leírá­
sát megszövegeztette angol nyelven és sza­
bályszerű ajánlatot tett az angol tengeré­

szeti minisztériumnak a „Thetis“ hajó ki­
emelésére, amire kevés költség melleit rö­
vid határidőn belül vállalkozik. A készü­
lék modelljét természetesen meg kell na­
gyítani és több darab megépítésére van 
szükség a hatalmas hajótest kiemelésére. 
Cretu ajánlott levélben küldte el az ira­
tokat az angol tengerészeti minisztérium­
nak .és most érthető türelmetlenséggel vár­
ja a választ.

Válságos helyzetbe került a bánsági m 
az egységes bizaárak miau

Temesvár, mg. 27°7. (Az Uj Kelet tud.)
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számában,
amely rendkívül gazdag tartalommal, szeptember 14-én jelenik meg. Ily módon 
jókívánságai eljutnak minden rokonához, ismerőséhez és üzletfeléhez és egyúttal 
támogatja a Keren Kajemetet is, a palesztinad földvásárlás alapját. A közlési dij 
kevesebb, mint amennyibe a névjegyek és boríték, valamint a szétküldés posta-

költsége kerülnének.

Egyszerű üdvözlet, folytatólagosan közölve
külön sorban — — — — — 50.

------------ -----------------------100.
Egyszerű üdvözlet,
Egyszerű üdvözlet, külön szöveggel 
Nagyalakú keretes üdvözlet üzletek, vállalatok, egyesületek részére 250.-

lej 
lej 
lej 

- lej

nyi- 
1237.50, 

11.30, 
pengő 

bel-

Ktlldje be üdvözlete szövegét és a megfelelő összeget (postabélyegben is) vagy 
közvetlenül a kiadóhivatalhoz, vagy vidéki fiókkiadóhivatalaink es megbízó.minx 

bármelyikéhez, vagy adja át a Keren Kajemet munkatársának.

k

Az uj buzaértékesitési törvény súlyos ag­
godalmakat keltett a bánsági malomipar 
vezetőiben, életbeléptetése óta pedig ezek 
az aggodalmak valóra váltak. A buzaér- 
tékesitési törvény ugyanis előírta az egész 
ország területére szóló egységárakat és 
nem számolt azzal, hogy a régebbi árkü­
lönbözetek virágzó malomipart teremtettek 
meg. A Bánságban például mintegy har­
minc év óta olcsóbb volt a búza, mint Er­
délyben, az ókirályságban, vagy annak ide­
jén akár Becsben is. Ez az árkülönbség 
tette lehetővé, hogy a bánsági malmok tá­
volabbi piacokat lássanak el liszttel a 
szállítási költségek mellett is.

Ma viszont a bánsági malmok kénytele­
nek egységáron vásárolni a búzát és így 
legfeljebb csak a helyi, vagy egészen kö­
zeli piacokra számíthatnak, ami azonban 
kapacitásuk felét sem elégítheti ki. Sú­
lyosbította a helyzetet az a rendelet is, 
amelynek értelmében a malmok csak gyen­
gébb minőségű búzát őrölhetnek, mert az 
elsőrendű minőséget az export céljaira 
tartják fenn. A Bánságban viszont köztu­
domásúan csak elsőrendű minőségű búza 
termett, tehát a rendelet értelmében a bán 
sági malmosok kénytelenek az ország tá­
volabbi vidékeiről vásárolni a gyengébb 
minőségű búzát. Ehhez természetszerűen 
tetemes fuvarköltség járul és igy az itteni 
malmok a valóságban arra is ráfizetnek, 
ha a helyi piacot akarják ellátni.

Ezek a tényezők ma már válságos hely­
zetet teremtettek a bánsági malomiparban. 
Jelenleg az Összes malomüzemek csak ka­
pacitásuk felét dolgoztatják, sokan pedig 
a teljes üzembeszüntetésre gondolnak az 
elviselt veszteségek miatt. A helyzet sú­

lyossága arra késztette a bánsági malmo­
sokat, hogy a mezőgazdasági minisztérium 
hoz forduljanak és részletes beadványban 
ismertessék a sürgős orvoslás szükséges­
ségét. A malmosok azt javasolják, hogy a 
minisztérium engedélyezze az elsőrendű 
minőségű bánsági búza őrlését is, hogy ne
kelljen távolabbi vidékekről vásárolniok.
Ezen felül azt is kérik, hogy a bánsági bú­
zát a minimális áron alul 5 százalékkal 
olcsóbban vásárolják. Ez az árengedmény 
a gazdáknak is megfelelne, mert ilymódon 
a malmok felvásárolnának minden mennyi 
séget, amit a gazdák kínálnak és ezáltal 
meggyorsulna a buzaértékesiíési tevékeny­
ség, amelynek üteme amúgy sem elégíti 
ki a bánsági gazdákat. Arra is hivatkoz­
nak a malmosok, hogy a bánsági buzafeles 
lehet időben és megfelelő módon ériékesite- 
csülhető, csakis a malmok vásárlásával 
leht időben és megfelelő módon értékesíte­
ni és igy a kivételes árcsökkentés elsősor­
ban a gazdák javát szolgálná, továbbá pe­
dig javítana a malomipar helyzetén is.

Erre a két nagyfontosságu javaslatra 
még nem érkezett válasz a minisztériumtól 
és ezért a bánsági malomipar helyzete to­
vábbra is válságos marad. Ha a miniszté­
rium nem nyújt kellő időben segítséget, 
akkor komolyan számolni kell azzal, hogy 
a Bánság egyik legvirágzóbb iparága rövi­
desen tönkre megy.

— A gyomor-, bél-, máj-, epe- és anyag-
cseremegbetegedések kezelése ben, a tápcsa­
torna tartalmát reggel felkeléskor egy pohár 
természetes „Ferenc József« keserüviz csak­
hamar felhígítja és levezeti s az emésztés 
további folyamatát igen hathatósan előmoz­
dítja. Kérdezze meg orvosát.

■Hl—
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(Első oldali cikkünk folytatása)

A német sajtó visszautasítja > 
Roosevelt békeajáiüatát

Berlinből jelentik: A Völkischer Beobachter j 
ma vezércikkben foglalkozik Roosevelt béke- 
ajánlatával és azt visszautasítja. A lap arra 
hivatkozik, hogy a népek önrendelkezési jo­
gának elvét annak idején maga Wilson is 
megtagadta és a versaillesi béke lényegében 
egy újabb háborút jelentett Németország el­
len. Jobb volta, ha Roosevelt a gyakori igaz­
ságtalanságok helyzrehozatalára gondolna.

Cáfolják a nürnbergi pártkongresz- 
saras elhalasztásának hírét

Berlin, augusztus 26. (Rador). Német kö­
rökben az a benyomás észlelhető, hogy a 
szombati napon a különböző kancelláriák 
folytatni fogják erőfeszítéseiket a kibonta­
kozás érdekében. i

A Havas berlini jelentése szerint olyan hí­
rek terjedtek el, hogy a nürnbergi kongresz- 
szust három héttel elhalasztották volna. Il­
letékes német körök kifejezetten cáfolják 
azt a hirt és hangoztatják, hogy nincsen 
ilyesmiről tudomásuk.

Szabadlábra helyezik a német kom­
munisták vezérét?

Berlinből jelentik: A német leadok beszün­
tették az ukrán nyelvű leadásokat a német­
orosz egyezményre való tekintettel. Való­
színű, hogy Thälimannt, a német kommu­
nisták vezetőjét rövidesen szabadlábra he- 
lyezik.

A Havas jelenti egyidejűleg, hogy a német 
külügyminisztériumban hivatalosan semmit 
sem tudnak arról, hogy Hitler kancellár a 
rádióban beszédet mondana. A propaganda 
minisztériumban ugyancsak kijelentik, hogy 
nincsen tudomásuk arról, mintha Hitler 
kiáltványt intézne a német néphez.

Katonai intézkedések Berlinben

A Havas jelenti Berlinből: Az éjszaka fo­
lyamán katonai intézkedések történtek a 
fővárosban. Számos tartalékost lakásán érte­

sítettek, hogy jelenjenek meg csapattesteik­
nél. A mozgósítottak között vannak 45 éves 
korú egyének is. i

Szombaton reggel a város uccáin nem lát­
szott izgalom. I

A német-orosz paktum nem irányul 
Varsó ellen

Varsóból jelentik: A Favas jelentése 
szerint a varsói szovjet követ tegnap fel- 
kereste Beck külügyminisztert és hivatal 
los felvilágositással szolgált a, német-orosz 
megegyezésre vonatkozólag, ugyaniakkor 
közölte vele} hogy a paktum nem irányul 
Lengyelország ellen.

Mint egyidejűleg jelentik, Moscisky len­
gyel államfő táviratot intézett az angol ki­
rályhoz, amelyben legmelegebb köszönetét 
tolmácsolja az angol-lengyel szerződés alá­
írása alkalmából VIL György királynak,

Nem zárták le a lengyel-danzigi 
határt i

Varsóból jelentik: Mértékadó forrásból 
cáfolják azt a 'hirt, hogy a Lengyelország < 
és Danzig közti határt lengyel részről le- ' 
zárták volna. j

Egyidejűleg jelentik Varsóból: Egyes * 
német lapok szerint három Stettinből Kö- j 
nigsberg felé tartó német repülőgépet a i 
lengyel légelháritó ütegek, amikor lengyel 
terület felett repültek, tűz alá vettek. — 
Mértékadó lengyel körök szerint szerint 
az egyik német gép tiltott terület felett re­
pült és a lengyel parti ütegek figyelmezte­
tésképpen azonnal tűz alá vették, aminek 
következtében a német gép azonnal eltá­
volodott.

Ugyancsak Varsóból jelentik, hogy az 
északi expressz több betört ablakkal érke­
zett a fővárosba. A vonatot német terüle­
ten támadták meg.

Molotov Berlinbe készül?
Vígóból jelenti a Havas: A nyüt tengeren 

tartózkodó német hajók utasítást kaptak, 
hogy meneküljenek semleges kikötőkbe. Pén­
teken este az utasításnak megfelelően há­
rom német kereskedelmi hajó kötött ki Vi- 
goban, ahová más német gőzösöket is vár­
nak.

Berlinből jelentik: Hire jár, hogy Molotov 
az orosz-német megnemtámadási szerződés 
ratifikálása alkalmából ellátogat Berlinbe.

London, augusztus 26, (Rador). Többszáz 
német alattvaló utazott ma el Londonból a 
Liverpool-Street-i állomásról délelőtt fél 10 
órakor.

Elhalasztották Brauehitsch tábornok rádié-
beszédét

Berlin, augusztus 26. A Havas ügynökség jelenti, hogy Brauehitsch tábornok né­
met hadsereg főparancsnok szombat estére bejelentett rádióbeszédét elhalasztották.

általános mozgósítás Belgiumban
Brüsszelből jelenítik: Szombat délelőttre 

rendkívüli minisztertanácsot hivtak egybe. 
Mértékadó körök szerint, ha a nemzetközi 
helyzet szükségessé teszi, a minisztertanács 
összehívJa. a parlamentet.

Újabb jelentés szerint a miniszterelnök a 
minisztertanács elé terjesztette a királyi 
dekrétum szövegét, amely elrendeli a belga 
hadsereg általános mozgósítását. Egyidejűleg 
a minisztertanács elé terjesztettek egy olyan 
rendelettörvérnyt is. amely különleges hata- 
Iómmal ruházza fel a kormányt.

Néimetország tiszteletben tartja 
Belgium és Hollandia semleges­
ségét

Brüsszel, augusztus 26. A brüsszeli német 
követ ma kihallgatáson jelent meg Lipőt 
belga királynál és kifejtette, hogy amennyi­
ben a háború nem volna elkerülhető, Német­
ország ünnepélyesen megismétli 1937 október 
13-án tett Ígéretét, hogy tiszteletben fogja 
tartani Belgium határainak sértetlenségét, 
ha Belgium megőrzi teljes semlegességét.

Hasonló kijelentést tett ma a hollandiai 
német követ Vilma királynő előtt.

Másfélmillió katonát! mozgósított 
eddig léngyelország

. Bearttn, augsztus 26. A német távirati iroda

jelentése szerint Lengyelország másfélmillió 
katonát mozgósított eddig. A jármüveket 
mindenütt elrekviráiták.

A külföldi németek grázi kongresszusán 
tegnap Rudolf Hess kijelentette, hogy Anglia 
a felelős Lengyelország felelőtlenségéért, 
amellyel Hitler tavaszi nagylelkű ajánlatát 
elutasította. Mi a Führer parancsát várjuk 
— mondotta Hess — és jöjjön aminek jönnie 
kell.

A német légügyi minisztérium minden kül­
földi és magánrepiüőgépnek megtiltotta a Né­
metország területe feletti repülést, amely 
csak a katonai gépeknek és a német polgári 
repülőjárat gépeinek van megengedve. I>an- 
ziggai a hajóösszeköttetés megszakadt.

Az összes Varsóban élő németek ma haza­
utaztak. A lengyel főváros, a német távirati 
iroda szériát, ostromlott várhoz hasonlít.

A párizsi lengyel nagykövet 
Bonnet-nél

Párizsból j elentdk; Bonnet külügyminiszter 
ma délelőtt Locasievács párizsi lengyel nagy­
követet fogadta kihallgatáson. Daladier mi­
niszterelnök Phipps angoll nagykövettel tár­
gyalt, majd együttes kihallgatáson . fogadta 
Bonnet külügyminisztert és Légért, a külügy­
minisztérium állandó államtitkárát.

1 japán tisztikar ragaszkodik a tengelyhez
Tokióból jelentik: A Döméi iroda jelentése 

szerint a japán sajtó egyre határozottabban. ^ 
követeli, hogy a kormány lépjen vissza az 
angol-japán megbeszélésektől.

Ugyancsak Tokióból közük, hogy a tien- 
csini japán katonai vezetők tegnap éjféüg 
tartó tanácskozásukon táviratot szövegesek 
meg Hiranuma miniszterelnökhöz, amelyben 
kérték a kormányfőt, hogy záros határidőn 
belül jegyzéket küldjön Angliának a tiencsini 
kérdés azonnali rendezésére. Ellenkező esetre 
pedig helyezze kilátásba a nemzetközi negyed 
teljes megszállását.

Mjegnemtámadási Szerződés készül 
Tokió és Moszkva között is?

Rómából jelenítik: A Stefani iroda moszk­
vai levelezőjének értesülése szerint Molotov 
népbiztos tegnap kihallgatáson fogadta a 
moszkvai japán nagykövetet, akivel hosszabb 
megbeszélést folytatott. Ugyanakkor Tokió­
ban.! a szovjet-megbízott felkereste Arita kül­
ügyminisztert. Ezekből a kihallgatásokból 
arra lehet következtetni, hogy a legrövidebb 
időn belül rendezik a külsőmongol-mandzsu 
határkérdést és megnemtámadási szerződést 
kötnek Moszkva és Tokió között. Ha ez a 
terv megvalósul — mondja a Stefani —, úgy 
Nagy-Britannia keleti érdekeit is a legkomo­
lyabban érintik.

Mint egyidejülég Tokióból jelentik,, a ja­
pán fővárosban tegnap újabb minisztertanács 
volt, amelyen Hiranuma miniszterelnök hang­
súlyozta, hogy Japánnak számolni kell a meg­
változott körülményekkel és ki kell építenie 
újabb kapcsolatait a szovjet felé is.

Ugyancsak Tokióból közlik, hogy Arita 
fogadta az olasz nagykövetet, aki azon re­
ményének adott kifejezést, hogy Tokió a 
Berlin—Moszkva paktum hatása alatt tartós 
kapcsolatokat teremt a szovjettel, ami nagy 
megelégedést váltana ki Rómában és Berlin­
ben, nem beszélve arról, hogy nayon megszi- 
lárdtaná japán állásait a Távol-Keleten.

A japán tisztikar ragaszkodik a 
Berlin—Róma—Tokió három­
szöghöz

Tokióból jelentik: A hadügyminisztérium­
hoz közelálló körök szerint I tagaki hadügy­
miniszter szombat délelőtti látogatása alkal­
mával közölte Konoje herceggel, hogy az 
egész hadsereg határozottsággal ellenzi a 
Berlin-—Róma—Tokió háromszöggel való sza­
kítás gondolatát és az antikomintern paktum 
esetleges felmondását.

Megváltozott a sanghaji japánok 
magatartása az angolokkal szem­
ben

Sanghajból jelentik: A Reuter jelenti, hogy 
a német-orosz szerződés megkötése óta a 
sanghaji japánok magatartása az angolokkal 
szemben szemmel láthatóan megváltozott. 
Japán katonák különösen udvariasak lettek 
az angol csapatokkal- szemben, amelyek a 
nemzetközi koncesszió nyugati szektorát őr­
zik). A japán örök szalutálnak az angol 
rendőrtiszteknek. A német motorbicUdisták, 
akik a sanghaji japán zónán áthaladnak 
már nem tűzik fel a kampóskeresztes zászlót, 
amely eddig mindenütt látható volt.

Olaszország is beterjeszti követeléseit
MELANö, augusztus 26. A COrriera della Sera az eseményeket kommentálva, ki jelenti, 

hogy ezalkalommal Olaszország követelései is előtérbe kerülnek! Olaszország nem egy­
szerű társiként, hanem főszereplőként vesz részt az eseményekben.

Törökország hü marad szövetségeseihez
Párizsból jelentik: Ideérkezett jelentések 

szerint török peütikai körökben nagy fon­
tosságot tulajdonítanak annak a miniszter- 
tanácsnak, amely szombat délután zajlott le 
Ankarában és öt óra hosszat tartott. A ta­
nácskozáson résiztvett a vezérkari főnök is. 
Kiszivárgott hírek szerint a minisztertaná­
cson döntő jelentőségű határozatokat hoztak. 
A „Republique“ jelentése szerint Törökor­
szág hü marad szövetségeseihez.

A minisztertanács után Ismét Inonü köz- 
társasági elnök kihallgatáson fogadta a ju­
goszláv, orosz, francia és görö követeket. 
Elhatározást nyert, hogy a nemzetközi hely­
zet súlyosbodása esetén a török parlamentet 
rendkívüli ülésszakra hívják egybe.

A francia lapok egyönteTüen 
helyeslik Daladier beszédét

A Havas párizsi jelentése szerint a sajtó a 
francia nép nyugalmát és önbizalmát tükrözi 
vissza. Az összes lapok fenntartás nélkül he­
lyeslik Daladier beszédét.

A Le Figaro rámutat arra, hogy Európa 
egy év óta állandó riadókészültségben él és 
a követeléseket rögtön újabbak követik, 
mihelyt kielégítettek. Már nem lehetséges 
őszinte erőfeszitéseket tenni a megegyezésre, 
mert minden alkalommal akadályokat gördi- 
tenek annak útjába,. A Le Journal kijelenti, 
hogy Moszkva sértésével és a német kihívás­
sal szemben az Angüá és Lengyelország közti 
végleges egyezmény aláírása újabb figyelmez­
tetés Németország címére.

A Le Populaire-ben Léon Blum megálla­
pítja, hogy Anglia megingathatatlanul el! van 
határozva arra, hogy teljesíti kötelezettségeit 
és egyidejűleg kedvez olyan baráti megegye­
zésnek, amit a bizalom, egyenlőség és béke 
légkörében kötöttek meg.

Jelentéstételre hívták Párizsba 
a moszkvai francia nagykövetet

Párizs, augusztus 26. Naggiar moszkvai 
francia nagykövetet ma Párizsba rendelték, 
hogy beszámoljon a német-orosz szerződéssel

kapcsolatos értesüléseiről. Párizsban han­
goztatják, hogy a nagykövetet csak jelentés- 
tételre hívták Párizsba, ami nem jelent egyet 
a visszahívással.

Egyidejű berlini jelentés szerint a DNB cá­
folja azt a hirt, hogy a támadást kizáró 
orosz-német szerződés titkos megállapodáso­
kat is tartalmazna.

Betiltottak két francia kommu­
nista lapot

Párizsból jelentik: Sarraut belügyminisz­
ter rendeletére a L'Humanité cimü kommu­
nista lapot és a Ce Soire szélsőbaloldali orgá­
num megjelenését, további rendelkezésig, fel­
függesztették .

Tílea Halifax-nál

London, augusztus 26. Halifax külügy­
miniszter ma délelőtt féltizenegy órakor ki­
hallgatáson fogadta Tüea londoni román kö­
vetet.

Párizs nyugodt

Párizs, augusztus 26. A Havas ügynökség 
jelenti, hogy a francia főváros ma nyugodt 
képet mutatott. Ehhez jelentős részben hozzá­
járult az is, hogy az autóbuszok és taxik 
nagyrészét elrekviráltáik.

— Felakasztotta magát a 82 éves aggas­
tyán. Détáról jelentik: a község aggnien- 
házában tegnap felakasztotta magát Boibo- 
veanu Gheorghe 82. éves aggastyán, aki va­
lamikor gazdag ember volt, nemrég került 
az aggmenházba és állandóan a régi gazdag­
ságát siratta, öngyilkosságát amiatti elke­
seredésében követte el, hogv öreg korára az 
aggmenházba jutott.
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